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Megnyitják a Panther Valley keményszén 
bányák egyrészét Testvéreim, beszélgessünk... Több teljesitmenyt kívánnak a puhaszén 

bányászoktól is
A keményszén bányák mun

kátlan tömegei talán csökken
nek a közeli napokban vagy 
hetekben.

A sok vitára okot adott Pan
ther Valley keményszén bányá
inak egyrészében a jelek azt 
mutatják, újból megindul a 
termelés.

A Magyar Bányászlap olva
sói előtt ismeretes ,hogy Lehigh 
Coal & Navigation Company 
május elején lezáratta a bá
nyáit azzal, hogy azokban 
olyan költséges a termelés, 
hogy a mai szénárak mellett 
képtelenek azokat üzemben 
tartani.

Aztán hirt adtunk arról, mi
szerint a bányatársaság és 
union között egyezmény jött 
létre, melynek értelmében a 
mai szerződés keretein belül a 
bányászoknak több szenet kel
lett volna munkaidejük alatt 
termelni. •

A bányatársaság és union 
egyezségét azonban a Tama
qua local tagjai nem fogadták 
el, piketelték a többi bányákat 
is, igy azoknak a localoknak a 
tagjai sem kezdhettek munká
ba, melyek elfogadták az 
egyezséget. Erre aztán a bá
nyatársaság bejelentette, mi
szerint véglegesen zárva ma
radnak a bányák. Két hete hi

• Tiltó parancsot kértek a piketelő 
bányászok ellen

Pennsylvania állam Arm
strong és Jefferson megyéiben 
a United Mine Workers of 
America be akarja szervezni a 
kis bányákat, melyek ma szer
vezetien bányászokkal termel
tetnek szenet, amit aztán sok
kal olcsóbban kínálnak eladás
ra, mint a környék szervezett 
bányái.

A union picket vonalakat ál
lít fel a szervezetien bányák 
körül, hogy oda ne tudjanak 
bemenni a szervezetien bányá
szok és igy ne termelhessenek 
szenet. A bányatársaságok azt 
állitják, hogy több helyen ösz- 
szetüzésre is került a sor a 
picketelők és a dolgozni kívá
nó szervezetien bányászok kö
zött.

Ulinoisban lezártak egy nagy bányát
A Peabody Coal Co. jelenti, 

hogy Taylorville, Ill.-ban lévő 
No. 8 bányáját véglegesen le
zárta. Az ok: a bánya nagyon 
régi, annak modernizálása nem 
fizetődne ki, viszont ma abból 
a termelés költséges.

Az itt munkátlanná vált bá
nyászokat — mint a jelentés 
mondja — a társaság más bá

re jött, hogy egy csoport ala
kult az élen W. J. Partonnal, 
a társaság volt elnökével és 
Joseph J. Craneval, a Lans
ford bánya volt managerével 
és a Fauzio testvérekkel, akik 
sikeres strip bányatulajdono
sok, akik bérbevették a lezárt 
bányákat és azokat üzembe kí
vánják helyezni. Érintkezésbe 
léptek a United Mine Work
ers of Americával, Thomas 
Kennedy alelnök meg is jelent 
újra a helyszínen, aki kijelen
tette, hogy szivesen tárgyal a 
csoporttal a bányászatnak 
ugyanolyan feltételek melletti 
megindításáról, mint amilyen 
föltételekben meg állapodtak 
előbb a Lehigh társasággal. A 
fontos azonban az volt, hogy 
a localok elé vigyék az ügyet 
és azok szóljanak ahhoz.

A múlt héten megtörténtek 
a local gyűlések is. A harcos 
Tamaqua local tagjai voltak 
az elsők, akik megszavazták, 
hogy felveszik a munkát, több 
teljesítményre kötelezve magu
kat. A Tamaqua local szavaza
ta után a'többi localok tagjai 
is ugyanilyen értelemben sza
vaztak. Most a részletkérdése
ket dolgozzák ki a szindikátus 
és union megbízottak és az
tán újra megkezdődik a ter
melés.

A két megye szervezetien 
bánya társaságai Armstrong 
megye bíróságához fordultak és 
tiltó parancsot kértek a Unit
ed Mine Workers of America 
ellen és azt kérték a bírótól, 
tiltsa meg a picketelést, mert 
az rombolással is jár. Szerin
tük a harc már két tűzesettel 
is járt és sok automobil rom
bolásával is, mely károkat a 
picketelők okozták volna. A 
union ügyvédje azonban kere
ken visszautasította ezeket a 
vádakat a biró előtt.

A biró felszólította a uniont, 
hogy adjon hozzászólást a vá
dakról és aztán dönt csak az 
ügyben.

nyáinál igyekeznek elhelyez
ni. A No. 10 és 17 bányák 
üzemben maradnak és No. 11 
bányát is most építik és remél
hetőleg abból is nemsokára 
szenet termelhetnek.

A jelentés szerint a társaság
jó rendelésekkel rendelkezik és 
az őszi hónapokra több mun
kaalkalom lesz a bányászok
nak.

•------- ---------------
ÁZ AUSZTRIÁT MEGSZÁL

LÓ négy hatalom: az Egyesült 
Államok, Anglia, Franciaor
szág és a Szovjet tanácskozá
sokat folytat, hogy a megszál
lás költségeit csökkentsék, ha- 
már a Szovjet taktikája miatt 
nem lehet nyélbe ütni az oszt
rák békeszerződést.

Ezeket a sorokat Logan, W. Va.-ban az 
Aracoma szállodában gépelem papírra. Is
ten segítségével újra járom a dél-west- 
virginiai bányatelepeket, még egyszer be
járom a nekem nagyon kedves tájakat, a 
Tug River mentét, ahová több mint 33 év
vel ezelőtt érkeztem és ahol amerikai éle
temet kezdtem. A Pond Creekre is elme
gyek, ahol már alig találkozhatunk ma
gyarokkal, de 33 év előtt ott vettem fel 
Orosz . Györgyék boarding-házában erre a 
lapra az első előfizetéseket és kerestem az 
első. amerikai dollárokat. A Goal Rivert, 
a New Rivert is bejárom mégegyszer. Az 
idő eljárt felettünk és magunk korabeli 
embereknél már mindig az jár észben: ki 
tudja, lesz-e mégegyszer alkalmam erre 
jönni. Örömmel jövök minden évben visz- 
sza arra a tájra, ahol életem legboldogabb, 
leg felejthetetlenebb hét évét töltöttem, 
ahol nekem annyi kedves barátom van, 
akik tudom, mindig érzem, hogy szeretet
tel fogadnak engem otthonaikba és szá
mukra épen olyan öröm, hogy újra meg
látogathatom őket, mini nekem, hogy még
egyszer bekopogtathattam hozzájuk.

Az idei körutam utolsó napján nagy ese
ménynek leszek részese, amikor Beckley
ben a Verhovay Segély Egylet 25-ik fiókja 
fennállásának ötvenedik, a 482-ik fiók afá 
pitásának pedig 15-ik évét ünnepeljük 
majd, bankettel és táncmulatsággal és 
amely alkalommal adja majd át Vizi Já
nos a kerület igazgatója az “Elismert” 
aranyjelvényt és diszokmányt Bernáth Já
nosnak a 25-ik fiók volt elnökének, Czikora 
János alelnöknek, Szüch Imre ügykezelő
nek, Kasvinszky Lajosnak, a 482-ik fiók 
elnökének, Gall Lajos ügykezelőnek és Do
mokos Mózesnek a 482-ik fiókba olvadt 
prenteri fiók volt ügykezelőjének.

A két fióknak a Bányászlap évtizedek 
óta hivatalos lapja és e fiókok voltak a 
kezdeményezői azoknak a felejthetetlen 
Bányászlap napoknak is, melyeket éveken 
át rendeztek Beckleyben.

És akiket kitüntetnek — szivbeli baráta
im közé tartoznak.

A nagyon szép múltú egykori glen-jeani 
25-ik fióknak az alelnökével Kentuckyban 
az első nap összehozott jó sorsom. Czikora 
Jánossal 1921 február 10-ikén találkoztam 
azon a napon, amikor Himlervillere érkez
tem.

Pagonyból, Nógrád megyéből származott 
Czikora János akkor még család nélkül 
volt itt, drága emlékű Dezső Gábor és neje 
otthonában és ahhoz a szép baráti körhöz 
tartozott ő is, amely olyan széppé, felejt
hetetlenné tette az életünket az elvesztett 
álomvárosban. Az otthont elvesztettük, 
szét szóródtunk az Egyesült Államok min
den tájára: de a barátság nem változott 
sem Czikora Jánossal, sem másokkal, akik 
ott éltünk.

Szűcs Imrére 25-ik fiók másik kitüntetett

K SZÖVETSÉGI BÁNYAFELÜGYELÖK JOGAIT 
NYIRBÁLNI AKARJÁK

Douglas McKay belügymi
niszter — akihez az ország bá
nyászati ügyei tartoznak — a 
Bureau of Mines hivatal ügy
menetelének és a fennálló bá
nyatörvények gyakorlati alkal
mazásának vizsgálatára egy bi
zottságot küldött ki, melynek 
jelentését most hozták nyilvá
nosságra — és az nem kis fel
tűnést, sőt a United Mine 
Workers of America kebelében 
megdöbbenést is keltett.

A Magyar Bányászlap olva-

jére csak meghatottsággal gondolhat az, 
aki becsülni tudja a közért való munkát, 
az egyleti élettel való küzködést. A fiók 
50 évéből nagyon sok éve Szűcs Imre je
lenti a 25-ik fiókot — aki lankadatlanul 
dolgozott, hogy a fiók azután is fennma
radhatott, amikor arról a tájról a magya
rok városokba húzódtak.

Szűcs Imre és neje fáradhatatlanul jár
ták a vidéket, hogy az elmentek helyére 
uj tagokat toborozzanak, hogy a 25-ik fiók 
ne csak létezzék, de fejlődjék is. Szüch 
Imre és neje igazán mintaképei azoknak, 
akik a 13 bányász által 1886-ban kezdemé
nyezett Verhovay Segély Egyletet arra a 
helyre juttatták ahol ma van.

Kasvinszky Lajos a 482-ik fiók elnöke 
nemcsak maga, de családjának tagjai is 
kedves jó barátaim, akiknek otthonában 
mindig szeretettel fogadnak. Kasvinszky 
Lajos is az egyletépitő magyar bányászok
ból való, aki nemcsak maga, de gyermekei 
is ehhez a testülethez tartoznak és aki 
boldogan várja W hitesvillen a napot, ami
kor újra találkozhatik majd Beckleyben 
földijével az egylet közszeretetnek örvendő 
elnökével, Bencze Jánossal.

Gall Lajos a 482-ik fiók lelke, aki csodá
kat művel manapság is a nagyon sújtott 
bányavidéken tagszerzésével. Valiban rá
szolgált arra, hogy kitüntessék: Nem hi
szem, hogy sok olyan lelkes, fáradhatat
lan ügykezelője lenne egyletünknek, mint 
ő------és akinek nagy-nagy segítségére van 
ebben a munkájában a felesége is, az ő 
segítsége nélkül nem lenne annyi tagja a 
482-ik fióknak, mint amennyi ma van.........

És nekem a Gall család szívügyem, ők 
teszik lehetővé, hogy Beckley környékén 
bejárhatom a magyarokat, hol Mr. hol Mrs. 
Gall visz engem automobilon.

És most elérkeztem ahhoz a kitüntetett
hez, aki hát nagyon, de nagyon közel van 
hozzám, Domokos Mózeshez. Aki szintén 
az álomvárosbeli kedves jó barát, akihez 
annyi sok szép ottani esemény emléke is 
fűz engem.

Akivel hét év legtöbb estéjét együtt töl
töttük. Mózsival együtt örültünk, ha al
kalom volt arra és együtt bánkódtunk — 
ha a bánya gyilkos köve lesújtott valakit 
vagy más bánat ért bennünket az álom
városban.

Öröm számomra, nagy öröm, hogy ott le
hetek majd barátaimnak a nagy napján, 
amikor Verhovay munkásságuknak elisme
rését átadják nekik.

Szivem minden melegével köszöntöm a 
kitüntetett jó barátaimat és igaz szívvel 
kívánom nekik, hogy erőben és egészségben 
nagyon sokáig viselhessék kitüntetéseiket 
és alkalmuk legyen még sokáig munkál
kodni egyletük fejlődése érdekében is.

És köszöntöm e helyről a jubiláló 25-ik 
és 482-ik fiókok minden tagját is és vala
mennyiükre kívánom Istennek minden 
áldását.

’ sói tudják, hogy a unionnak 
milyen hosszu ideig kellett 
harcolnia azért, hogy erősebb 
szövetségi bányatörvényeket 
hozzanak, mert az egyes álla
mok által hozottak nem bizo
nyultak elég erőseknek. E lap 
bányász olvasói tudják legjob
ban, hogy az államok bánya
felügyelői igen gyakran olyan 
emberek, akiknek nincs sok 
gyakorlatuk a bányaiparban 
és nem is azért kapják a fel
ügyelői jobokat, mert ahhoz 

jól értenek, hanem mert vala
milyen politikai szolgálatért 
akarják jutalmazni őket.

Épen most vagyunk tanúi 
West Virginiában annak, hogy 
dobálnak ki jól bevált bánya
felügyelőket — mert újaknak 
kellett politikai jutalomként 
lobjaikat adni. A union kihar
colta a fokozott szövetségi 
bányaellenőrzést, de ez nem 
tetszik a bányatársaságoknak 
— épen ezért minden követ 
meg is mozgatnak a szövetségi

A Magyar Bányászlap olva
sói előtt ismeretes, hogy a ke
ményszén bánya társaságok 
most egymásután uj egyezsé
get kötnek a unionnál, melyek 
több munkát imák elő a bá
nyászok számára — a mai 
szerződés keretein belül, hogy 
ezáltal a széntermelést olcsób
bá tegyék.

A union segítséget kiván ez
zel adni a bányatársaságok
nak, hogy létezhessenek és igy 
munkát tudjanak adni bányá
szaiknak.

Szinte előre lehetett látni, 
hogy a keményszén bányák
nak adott kedvezmény után 
némely vidékek puhaszén bá
nyatársaságainak szövetségei 
is jelentkezni fognak, hogy a 
szerződés keretein belül ők is 
több munkateljesítményt kö
veteljenek bányászaiktól.

A jelentkezés már megtör
tént. És pontosan arról a vi
dékről, ahonnan azt várni le
hetett: Dél West Virginiából.

A délwestvirginiai szénmezők 
bányatársaságainak csucsszer
vezete igazgatója Mr. Joseph 
E. Moody kezdeményezi most 
is a mozgalmat, mint mindig, 
ha a bányászok keresetének 
kisebbítéséről vagy több mun

Előmunkálatok a Big Sandy folyó 
hajózhatóvá tételére

A Magyar Bányászlapban 
hirt adtunk arról, hogy Kelet 
Kentucky bányaiparának meg
segítése érdekében a helyzetet 
vizsgáló washingtoni bizottság 
azt ajánlja, hogy tegyék ha
józhatóvá a Big Sandy folyót 
és akkor onnan a szállítás sok
kal olcsóbb lesz és ezáltal a vi
dék szene versenyképes lesz. A 
Big Sandy folyó hajózhatóvá 
alakítása régi probléma, de ad
dig azt a vasutak miiidig meg 
tudták akadályozni.

Most azonban Kelet Ken
tucky szénmezeje olyan ka
tasztrofális helyzetbe került, 
hogy azon okvetlenül segíteni 
kell, ha csak nem akarnak Wa
shingtonban egy nagy vidéket 
szörnyű nyomorúságban hagy
ni.

John Sherman Cooper Ken

Perelni kell a Jóléti Alapnak az illetékért
A United Mine Workers of 

America Jóléti Alapjának 15 
bányatársaságot kellett perel
____________ _ _________ i_  
bányafelügyelők intézménye el
len.

Erre most nagyszerű alkal
mat találtak a bizottságnál, 
amelyben benne ül pl. Dennis 
L. McElroy a hatalmas Pitts
burgh Consolidation Coal Co. 
alelnöke is és a jelentésben azt 
óhajtják, hogy nyirbálják meg 
a szövetségi felügyelők jogait, 
azoknak ne legyen még csak 
véleményezési joguk sem egyes 
bajok orvoslására, azok csak 
egyszerűen jelentsék milyen ál-

(Folytatás az 5. oldalon) 

ka követeléséről van szó. ö kül
dött körlevelet a tag bányatár
saságoknak arról, hogy ők is 
követeljenek kedvezményt a 
uniontól. Egyelőre csak a be
ás kimenetre fizetett időre sze
retnék megszüntetni a fize
tést, vagy meghosszabbittatni 
aránylagosan a munkaidőt. 
Mint értesültünk eddig egy vi
dék bányatulajdonos szövetsé
ge a Kanawha Coal Operators 
Association foglalkozott már a 
körlevéllel és a tagoknak na
gyon tetszett az ötlet és kiad
ták egy bizottságnak, hogy az 
tanulmányozza azt és tegyen 
jelentést arról, milyen ajánlat
tal forduljanak a 17-ik kerület 
vezetőihez.

Egyes bányatársaságok veze
tőinek aggálya az, hogy nem 
igen tudnak most elérni vala
mit a unionnál, mert — nem 
egységesek a bányatársaságok 
még a déli szénmezőn sem és 
pl. nem hiszik, hogy a legna
gyobb széntermelő társaságok 
egyike a United Steel Corpora
tion velük menne ebben a kér
désben. Azt hiszik, a csúcs
szervezet vezetője Mr. Moses, 
aki John L. Lewisnek nagyon 
jó barátja nem lenne hajlan
dó előállni most ilyen aján
lattal.

tucky állam egyik senatora— 
aki novemberben újra jelölt és 
Barkley volt alelnök az ellen
jelöltje — most minden követ 
megmozgat a Big Sandy ha
józhatóvá tétele érdekében.

A szövetségi kormány mér
nöki hivatala már felhatalma
zást is kapott, hogy az előmun
kálatokra 10,000 dollárt elkölt
hetnek. A terveket elkészíthe
tik és a senatus Public Works 
Committeeja rajta lesz, hogy 
aztán a munkálatok végzésére 
megfelelő összeg rendelkezés
re álljon.

Kétségtelen, hogy roppant 
segítség lenne Kelet Kentucky 
most nagyon beteg szénipará
ra, ha a Big Sandy hajózható
vá tétele valósággá lenne és 
óriási vidéknek jelentene az 
nagy fellendülést .

ni, mert a szerződés szerinti 
Jóléti Alap illetéket — nem 
fizették be. A 15 bánya társa
ság csekély 310,346 dollár 44 
centet nem fizetett be. Hat bá
nyatár saság Indiana, két bá
nyatársaság Tennessee, négy 
bányatársaság Pennsylvania és 
két bányatársaság Kentucky 
államban működik.

A beadványokban elmondja 
a Jóléti Alap, hogy az illetékek 
be nem fizetése veszélyezteti a 
Jóléti Alap által folyósított bá
nyász-nyugdijat azoknak az 
öreg bányászoknak, akik több 
mint húsz évet töltöttek bá
nyarobotban és veszélyezteti a 
Jóléti Alap egészségügyi szol
gálatait is.
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Kiss József költeményei
Halódó amerikai életünknek 

'ritka eseménye egy-egy könyv 
megjelenése. És különösen rit
ka verses könyv megjelenése. 
Azokat is a költők adták ki és 
sajnos, maguknak kellett azt 
(árusítani, hogy a nyomda
számlát fizetni tudják és pár 
dollár nekik is maradjon.

A múlt hetekben egészen 
pompás köntösben egy verses
könyv készült el, Kiss József
nek, a huszas években elhunyt 
nagy magyar költőnek verseit 
adta ki születésének 110-ik év
fordulójára Smith Milton, New 
Yorkban.

Smith Miltont nem isme
rem, csak annyit tudok róla, 
amennyit mostanában laptár
saink írnak róla. Nem szakma
beli, nem mestersége a könyv
kiadás. Lelkes irodalombarát, 
vagyon nélkül, de tele lelkese
déssel és reméli, hogy mások
ban is fel tudja kelteni a Kiss 
József csodálatosan szép ver
sei iránt az érdeklődést és 
megveszik a könyvét.

Kiss József Mezőcsáton, Bor
sod megyében született 1843- 
ban, nyugtalan, tanulni vágyó 
Tia volt egy zsidó kocsmáros- 
nak. Apja rabbit óhajtott be
lőle neWlni, őt érdeklődési kö
re másfelé vitte.

A hatvanas évek elején sor
sa az én szülőfalumba, Pászto
ra,. Heves megyébe hozta, egy 
Lázár nevű gazdag termény
kereskedő gyermekei mellé há
zi tanítónak. Akkor már ver
selt. Irta a szép balladákat,, 
amik gyöngyei a magyar iro
dalomnak. Ott irta “Bal a sze
gény Arjeról” című balladáját 
is — és első nyilvános szerep- 
ílésem alkalmával 1908-ban ön
képzőkörünk által rendezett' 
Kiss József ünnepélyen sza
valtam.

Kiss Józsefnek azonfelül, 
hogy gyönyörű, szivet-lelket de
rítő verseket irt, más nagy ér
deme is van a magyar iroda
lomban.

“A Hét” cimen a kilencvenes 
években irodalmi lapot indított

“Hét”-tel, felnevelt bennünket, I o 
uj Írókat és olvasókat. Büszke) 
és még mindig forradalmi zász
lót hajtunk meg előtte, atya
mesterünk előtt.”

Kiss József zsidó hítü volt és; 
végzetesen magyar.

Magyarul irta gyönyörű ver
seit és még ha zsidó tárgyú 
verseket is irt, az alakjai ak
kor is magyarok voltak. Nem 
én állapítom ezt meg, hanem
Riedl Fr; a budapesti'
egyetem irodalmi tanára, aki 
ezt irta:

“Alakjai csak kívülről zsi
dók, azonban mint Mikszáth 
irta a Pesti Hírlapban, bár bal
ladáinak hősei zsidó lányok és 
ifjak, de úgy cselekszenek,
gondolkoznak és 
mint a mi magyar 
ink.”

De jöttek idők 
években — amikor

beszélnek, 
paraszt ja-

a huszas 
már nem

tehetség szerint méltányoltak 
Magyarországban, hanem meg 
kezdődött az a téboly, mely 
oda juttatta szülőföldünket,' 
ahol ma van és Kiss József 
magyarságát kótya, tehetség
telen alakok kétségbe kezdték 
vonni. Akkor irta egyik leg
szebb költeményét: “Ne űzze
tek el” a cime és igy hangzik:
Ne űzzetek el e szent koporsótól. 
Hisz aki benn nyugszik, nekem is 

anyám,
Lemondtam önként minden földi 

jóról,
De az anyámhoz jussom van talán. 
Ne ordítsátok folyton a fiilembe: 
Te idegen, keress magadnak más 

odút,
A sir számomra itt van kiszemelve, 
Síromhoz erre, itt vezet az ut.

Ne halljam folyton e bősz riadalmat, 
Az oktalan vád őrült zsivaját, 
Egykor tapsoltatok, mit zengtem, 

a dalnak
S lantom másnak ma sem engedem át. 
Nekem is úgy hazám ez, mint 

tinéktek
És tartom a jusst hozzá holtomig, 
Mig újra magyarul nem zengnek 

a vegek
És lantomon az utolsó húr el nem 

kopik.

Kiss Józsefhez kegyes volt az

fés akik a tizenkilencedik 
zad végén és a huszadik 
zad elején bevonultak a 
gya irodalomba, azoknak

szá- 
szá- 
ma- 
leg-

Ur. Hazahívta, mielőtt 
lyultak, a gonoszok, az 
fenevadak hatalomhoz 
tak Magyarországban

a tébo- 
emberi, 
jutot- 

és nem

nagyobb része az ő karján ér
kezett oda.

A huszadik század egyik leg
nagyobb magyar költője: Ba
bits Mihály irta róla: “Mindaz, 
amit ma modern magyar köl
tészetnek nevezhetünk, Kiss 
Józsefet vallja vezetőjének és 
központjának.”

A magyar versírás másik le
gendás nagy mestere Ady End
re ezt irta róla, amikor Kiss 
József 70 éves születésnapját 
ünnepelték:

“A 70 éves dalnok élete pró
fétai, sőt messiási; lapjával a

kellett megélnie azt, amikor az 
ő könyveit is máglyára dobat
ták románból, svábból vedlett 
gonosztevők.

Milton Smith minden elis
merést megérdemel, hogy Kiss 
József gyönyörű költeményei
ből a legszebbeket csokorba; 
szedte, azt szép kiállítású 
könyvben kiadta — és igy újra 
megszerezhetővé tette a pom
pás verseket.

A szép verses könyv megsze
rezhető: The Joseph Kiss Me
morial Publishing Co., 225 
West 109th Str., New York, 25, 
N. Y. cimen.

Most van ideje a nagyobb elővigyázatnak
Augusztusban van, a tapasz

talat szerint, a legtöbb polio 
megbetegedés s ilyenkor kell
a legnagyobb 
lenni, hogy a 
kapják meg ezt 
tegséget.

Sajnos, eddig

elővigyázattal 
gyermekek ne 
a pusztító be-

még nem tud-
ták megállapítani, hogy mik a 
biztos előjelei a poliónak.

Azonban mégis vannak kór
jelek, melyek mutatkoznak, 
amikor a gyermek megbetege
dik polióban. Ezek a követke
zők: émelygés, levertség, fej
fájás, lázasság és a legjellem
zőbb az izmok merevsége, kü
lönösen a háton és nyakon. Ha 
valamelyik gyermek egy vagy 
több ilyen betegség jelét mu
tatja, úgy azonnal ágyba kell 
fektetni s orvost hívni. A ta
pasztalat azt mutatja, hogy ha 
egy gyermek ugrál, erősen fá
rasztó testgyakorlatokat végez, 
azután, hogy a polió megtá
madta, úgy komolyabb beteg
ségbe esik, súlyosabban meg
bénul.

A fontos elővigyázati szabá
lyok a következők:

Ne engedjük a gyermekeket

uj játszócsoportokba vegyülni.
Kerüljük a nagy kifáradást 

okozó játékokat és megfázást 
— ezek nemcsak a gyermekek, 
de felnőttek polióban megbete
gedését is okozhatják.

Szoktassuk gyermekeinket is 
arra, hogy étkezés előtt mos
sák meg mindig kezüket s für
dessük meg naponta őket.

Ne sok nyalánkságot, de jó 
tápláló ételeket fogyasszanak.

Ha bekövetkezik a baj és 
segítségre van szükség, lépjen 
azonnal összeköttetésbe a Na
tional Foundation for Infantile 
Paralysis helyi osztályával.

MINDKÉT KEZÉBEN egy- 
egy dinnyét tartott s úgy kí
nálta eladásra azokat Jackie 
Levine chicagói utcai árus, mi
kor egy férfi ment arra s Le- 
vinenek füléig nyomta a ka
lapját s elrabolta az erszényét
elrohant az erszény üres
volt, mert az aprópénzt Levine 
a nadrágzsebében s a papír
pénzt az ócska kalapjában tar
totta.

OE3OE

A REVOLVER
OE3OE

sosses
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(Folytatás.)

Irta: Abonyi Lajos Q o ti

Kossuth, III. Napoleon, Cavour, Teleky

Lassan, hosszasan találgatózott a sötét
ben. Sikerült az.

S a mennyire élénk volt az elébb, oly 
lehangolt, oly szomorú lett utána.

Felsóhajtott.
— Tehát igaz?
S gyorsan visszatérő emlékezésétől indít

tatva, mohón kérdezte Sándortól:
— Mondd csak Sándor, nem volt itt egy1 

nő?
Nem öröm, nem vágy, nem remény volt 

az. Inkább tartózkodó aggodalom. Sándor 
kedvesen, biztatóan mosolygott.

— De igen, volt bizony. Egy áldott jó 
lélek, sokszor itt ült az ágyadnál... Szép, 
magas, karcsú, 'mindig mosolygói

— Tudod ki volt? ösmered?
— Ösmerem. Találd ki, hogy hívják?
Habozva kérdezte:
— Nem Irmának hívják?
Sándor a fejét rázta és titkolózott, mint

ha meglepetést akarna csinálni, mely neki 
is örömet okozott.

— Majd meglátod, csak annyit mondok, 
nem Irmának hívják.

Lóránt tovább firtatta:
— De hát egy más nő nem volt itt nálam?
Sándor folyvást mosolyogva felelt:
— De igen, egy derék, jó, becsületes öreg 

nő, egyike azoknak a derék ápolónőknek, 
kik életöket a szenvedőknek szentelik.

Lóránt határozott bizonyosságot akart.
— És mondd csak, ezeken kivül egyetlen

egy más nő sem látogatott meg engemet, 
rokonom, vagy —

— Senki más---- felelt Sándor határ
ozottan.

Lóránt véghetetlen nagy megkönnyeb
büléssel sóhajtott föl, majdnem felkiáltott:

— Hála Istennek! , . .
S mosolygott is hozzá:
— Vége az utolsó revolvernek.
Mintha csak egy nagy kő, a fájdalom, a 

betegség, a szenvedés, a kínos küzdelem 
utolsó súlya olvadt volna le szívéről.

És milyen csodásán eszébe jutott egy
szerre minden, világosan. Lépésről-lépésre 
ment biztosan.

— Mondd csak, Sándor, mikor lefektet
tek, nem volt egy karikagyűrű az ujjamon.

Sándor számot adott róla:
— A betegségedben nagyo lesoványod

tál, leesett ujjadról. Megtaláltuk az ágy 
mellett. Eltettük Íróasztalod kis fiókjába. 
Elhozzam?

Lóránt elodázta kezével.
— Hagyd, jobb helye van ottan.
Sándor aztán egy nagy csomag 

adott át neki. Borítékba pecsételve 
koronával.

— Hát ez mi?
Feltörte a levelet.
— Hát még ez is?
— Básthy Miklós küldte, a grófi 

küldte.

pénzt 
grófi

barát

A szivébe nyilait, de jól esett neki, s 
legjobban, hogy végső szükségében annak 
nevével vissza nem élt.

A mint írja, egy régi fogadását küldte 
meg, melyet teljesedni lát.

Talán csak ürügy, hogy nyomorúságában

jót tegyen vele. Nem. Nagynebezen emlé
kezni kezdett, hogy van alapja a dolognak, 

r — Oh, istenem! minden ember becsüle
tes maradhat tehát, ha nem csügged el, 
mikor balsorsa kergeti. — Én sem fogok 
.".dósa maradni senkinek.

Megpihent. Kis vártatva azonban ismét 
újra kezdte. Gyorsan vissza akarta pótolni 
az annyi elvesztett időt. Beszélni mindent, 
végezni mindent, egynéhány perez alatt. Az 
olyan jól esett neki.

—És Miklós is itt volt . . . Maga volt itt? 
Nem inasát küldte?

— Maga volt itt . . . Nem inasát küldte. 
Akkor hagyta itt ezt a levelet. Azt mondta, 
nem halsz meg és pajkos ezélzásokat tett.

Fejét csóválgatta.
—Egyedül ő nem volt itt.
Rögtön folytatta:
— Sándor, te. Én egy iratcsomagot is 

adtam neked. Ugy-e?
— Igen.
— Egy nagy kérésem van hozzád. Azt 

nem bizhatom másra. Légy szives, áldozzál 
nekem három napot. Utazzál el vasúton. 
Vidd el azt a csomagot Ujhelybe, add ottan 
át azt a közjegyzőnek. És hozz róla nekem 
téritvényt mindenesetre. — Megteszed?
' — Megteszem — felelt Sándor s még 

j Csak kiváncsi sem volt rá, hogy többet 
tudjon.

Erre Lóránt arczát öröm fénye ragyogta 
be, Szemei telefutottak könynyel, de majd
nem nevetett örömében. . .

1 : "
— Minden, de minden töltényt kiszed- 

. tem a revolverből.
Karjait Sándor felé emelte az ágyból.
— Hadd öleljelek meg. Bátran megölel- 

, hetsz, mert most már egészen becsületes 
- ember vagyok újra. Szegény lettem újra, 

de becsületes ember maradtam.
— Ha kívánod, megyek még ma.
— Még egy kérésem van hozzád. Végy ki 

egy névjegyemet fiókomból, a borítékkal 
együtt. Tedd bele azt a karikagyűrűt is. 
Majd ha erőm lesz, elvégzem a többit. — 
Úgy, —- tedd a fiókba vissza.

Az ajtó e közben csendes óvatossággal 
félig benyilt.

Egy szép leányfej kandikált be mosolyog
va és sutogott Sándor felé:

— Alszik?
— Nem.
— Ugy-e, jobban van?
Lóránt tartózkodva szintén Sándort kér

dezte:
— Ki az?
— Az angyal, a ki éjjeli szolgálatomat 

nálad föl szokta váltani, mig az ápolónő 
megérkezik.

Sándor megfogta Piroska kezét s az aj- 
? tótól odavezette Lóránt.elé.

Piroska szerényen, szemérmesen megállt 
pár lépés távolban.

Hiszen a beteg most már nézett, örült, 
gyönyörködött, mosolygott.

Piroska tétovázott.
Sándor át akarta adni székét neki.
— Ah, talán nem is illik.
De leránt is kérte nyájasan.
Piroska aztán elnevette magát:

(Folytatjuk.)

KÜLDJE BE A LAP ELŐFIZETÉSI DIJAT
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mindenkinek, — tartja a magyar közmondás. — Viszont azzal is tisz
tában kell lennie minden olvasónknak, hogy egy lapot csakis az előfize. 
tői tarthatnak fenn. A napróLnapfa emelkedő papírárak súlyos terhet 
jelenteken az amerikai lapkiadóknak és megérti a szives olvasó, ha 
arra kérjük, hogy

a lejárat után. — A magyar emberben meg van az a szép jellemvonás, 
hogy amit rendel vagy vásárol, azért becsülettel meg is fizet. Tehát 
ha másnak kell a garas, mit szépítsük a dolgot, nekünk is szükségünk 
van arra. Ne csak Ön újítsa meg előfizetését, de szerezzen egy uj elő- 
fizetőt is. Küldje az összeget postán, ezen címre:

KELL A GARAS *

HOTEL FORT PITT

Az olasz egység megteremtése és
A történelemben gyakran ki

csi szikrákból támadnak nagy 
lángok, melyek azután ország
okat perzselnek fel. A lángok
ból olykor a szabadság főnix 
madara támad fel, olykor pedig 
a szabadság bimbózó virágai 
hamvadnak el.

A múlt század 50-es éveiben 
az olasz egység szikráját a 
francia származású, papos kül
sejű Cavour élesztette fel. Ter
vének sikerült megnyernie III. 
Napoleon francia császárt, aki 
akkoriban Európa leghatalma
sabb uralkodója volt. De III. 
Napoleon nem annyira az 
olaszokért. lelkesedett, mint 
inkább saját elvesztett nép
szerűségének visszaszerzésére 
törekedett.

III. Napoleon ugyanis majd
nem teljesen diktátor uralkodó 
volt. Ezért forradalmi hangulat 
uralkodott ellene egész Fran
ciaországban és Orsini gróf 
bombát dobott kocsija elé, mi
kor az operába hajtatott. Na
póleonnak nem történt baja, 
de számos francia polgár meg
halt és megsebesült. Ezért Na
poleon Orsini grófot és társait 
kivégeztette. Ettől kezdve a 
francia nép ellensége lett.

Cavour 1858 junius 21-én 
találkozott III. Napóleonnal, 
órákig ültek a kiteregetett tér
képek mellett, melynek ered- 
ményeképen abban állapodtak 
meg, hogy Victor Emanuel 
olasz király kifogja egészíteni 
királyságát Lombardiával, Emí
liával és Romagnával. Róma és 
környéke a pápáé marad, Ná
poly és Sicilia a Bourbonoké. 
Később, mint ismeretes, Rómát 
és környékét Garibaldi vörös 
inges légiói csatolták az olasz 
királysághoz. Nápolyban és Si- 
ciliában pedig forradalom ütött 
ki és szintén az olasz királyság
hoz csatlakoztak.

Austria és közvetve Magyar
ország: Lombardia, Venezia és 
Emilia tartományok által volt 
érdekelve, mert ezek osztrák 
uralom alatt állottak. Igaz, 
hogy e tartományok osztrák 
megszállás úgy politikai, mint 
földrajzi és katonai szempon
tokból is abszurdum volt, de az 
osztrákok konokul ragaszkod
tak e tartományukhoz.

Cavour és III. Napoleon 
megállapodtak a háború elin
dításának ürügyében is. Cavour 
magára vállata Mass-Carrara 
lakosságának fellázitását, mire 
a modenai uralkodó herceg, 
akinek Austria volt a protek- 
tora, kénytelen lesz Austria 
segítségét kérni, amit Austria 
megnem tagadhat, mire a fel
kelők az olasz szárd kormány
hoz fordulnak segítségért. Ez 
elég ok lesz arra, hogy Francia
ország az olaszok javára bele
avatkozzék a háborúba.

A tárgyalást azután III. 
Napoleon miniszterei folytat
ták Cavourral. 1858 december 
10-én kész volt a megállapodás, 
melynek két főpontja ez volt:

1. Franciaország kötelezi 
magát, hogy olasz-osztrák há
ború esetén 200.000 francia 
katona nyomul Olaszországba, 
hogy segítsen kiverni onnan az 
osztrákokat.

2. Olaszország az olasz egy
ség megalakulása után szoros 
katonai szövetségre lép Fran
ciaországgal.

Nyomban utána megkezdő
dött az Austria elleni háború 
előkészítése. Ennek egyik fő
pontja volt Magyarország for- 
radalmositása, hogy ezzel le
kössék az osztrák haderők jó
részét, mert attól tartottak, 
hogy e nélkül nehezen bírnak 
megbirkózni Austriával Olasz
országban.

Teleki gróf nyomban felis
merte Magyarország felszaba
dulási lehetőségét. Sietve kibé
kült Kossuthtal. Kossuth 
örömmel fogadta Telekit és 
kölcsönösen megállapodtak ab
ban, hogy a magyar forrada
lom fejében Franciaországnak 
garantálnia kell Magyarország

az esedékes magyar forradalom 
függetlenségét. De Kossuth 
nyomban hangsúlyozta Teleki 
leőtt, hogy a franciákkal és 
olaszokkal csak abban az eset
ben hajlandó tárgyalni, ha, 
mint teljesen egyenlő fél tár
gyalhat velük.

De Cavour hallani sem akart 
erről. Halálosan féltette saját 
dicsőségét Kossuth nevétől és 
csak közvetve, megbízottak ut
ján volt hajlandó tárgyalni 
Kossuthtal. Majd mikor Tele
ki kereken megmondta neki, 
hogy “márpedig Kossuth nél
kül nincs forrada1om Magyar
országon,” akkor Klapka tá
bornokot kérette magához és 
rá akarta bízni a magyar for
radalom előkészítését. De Klap
ka ugyanazt mondta neki, 
hogy: Kossuth nélkül nincs 
forradalom Magyarországon! 
Közben a császár volt bizal
masa: Alexandre Bixio, volt 
miniszter szintén beszélt Ca- 
vourral és igyekezett rávenni, 
hogy lépjen Kossuthtal érint
kezésbe a magyarországi for
radalom érdekében.

Cavour és a császár meg
bízottjai nemsokára valóban 
tapogatózni kezdtek Kossuth- 
nál. Kossuth mindenekelőtt ki
jelentette, hogy csak személye
sen hajlandó tárgyalni a csász- 
szárral és Cavourral, mint egy- 
gyenrangu tárgyalófél! Ha pe
dig nélküle, az emigráció tag
jai utján akarnak Magyar
országon forradalmat csinálni, 
azt egyesen megakadályozza, 
mert nem engedi az országot 
felelőtlen forradalmi kalan
dokba beugratni.

Telekinek, aki újból tár
gyalt Kossuthtal, ugyanezt a 
választ adta és még hozzátette:

“Ugye te is tudod mi a célja 
ezeknek? Az emigráció egyes 
tagjait elszéditik Ígéretekkel, 
anélkül, hogy egy parányi biz
tosítékot nyújtanának neki. 
Ezek azután megpróbálkoznak 
egy véres operet forradalom
mal, mely már előre halálra 
van ítélve.”

Végre III. Napoleon bizal
masai utján 50,000 katonát 
ígért Kossuthnak a magyar 
forradalom támogatására. És 
ennek ellenében csak annyit 
kért Kossuthtól, hogy ne el
lenezze a forradalmat. Kossuth 
hallgatagon elfogadta ezt. Sa
ját nevét nem adta oda az 
erőtlen és tartalmatlan ma
gyarforradalmi kísérlethez, bár 
sokan azért ezt a tilalmát is 
megszegték és várták a fejle
ményeket.

Az osztrák-olasz-francia há
ború kitört, de a magyar 
forradalomból nem lett semmi. 
Annál is inkább, mert III. Na
poleon megszegte Ígéretét. A 
magyar forradalom támogatá
sára egyáltalában nem küldött 
csapatokat. Ezáltal az osztrák- 
olasz-francia háború sokkal vé
resebb lett, az olasz csapato
kat teljesen szétszórták az 
osztrákok és a győzelmet csak 
a francia csapatok csikarták ki 
nagynehezen.

Ezzel együtt természetesen 
Magyarország felszabadítása is 
elmaradt.

Későbben III. Napoleon az 
olaszországi francia követ ut
ján Kossuth elnézését kérte, 
amiért a császár a komoly 
harctéri helyzet miatt nem 
küldhetett a magyar forrada
lom számára csapatokat. Majd 
kijelentette a francia követ, 
hogy őfelsége mostmár szívesen 
fogadná őt kihallgatáson, hogy 
a dolgokat személyesen is meg
magyarázza.

Kossuth ekkor büszkén igy 
felelt:

“Kossuth Lajos nagyon sze
gény, de a francia császár nem 
elég hatalmas ahhoz, hogy 
Kossuth Lajost holmi császári 
vállveregetésekkel kártalanít
hassa!”

Ki tudja milyen más fordu
latot vett volna a történelem
Cavour hiú makacskodása nél
kül!
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"Hullámzó tenger tetején..."
Pálma, julius 16.
Jose spanyol barátom, aki 

valamit beszél angolul, s aki 
rendesen a tolmácsom, ha spa
nyol barátaimmal érintkezem, 
meghívott, hogy menjek velük 
halászni. Jose halászattal fog
lalkozik, s látta, hogy meny
nyire érdekel a halászok sorsa, 
akikből sok van ezen a szige
ten.

Részint mert Vlaz Sándor 
öreg barátom volt az eszem
ben, aki állandóan arra bizta
tott. hogy szabad időmre ezt 
.a sportot válasszam, részint 
mert én is beláttam, hogy 
“nem csak kenyérrel (és mun
kával) él az ember, megígér
tem Jósénak, hogy velük me
gyek a hét végén.

Szerencsére nem tudtam, s 
még nagyobb szerencsére a 
washingtoni orvosok sem tud
ják, hogy a halászok éjjel két- 
három órakor indulnak, s nem, 
térnek meg délután két-három 
óráig.

Az orvosokkal harcban állok 
1947 óta.

Akkor határozták el először, 
hogy ötvenkilenc éves embert, 
ilyen magas vérnyomással és 
állandóan növekvő szívvel nem 
szabad európai útra engedni, 
mert akármikor — meghal
hat.

Hiába magyaráztam nekik, 
hogy épen olyan kevésbbé szí
vesen halok meg, ha az idő el
jön, odahaza, mint Európában, 
hiába mutattam rá, hogy ki
tűnő katonai kórházainkba 
sokkal könnyebb bejutni, mint 
egy otthoni civil kórházba; 
mindig csak hosszas huzavona’ 
után adták meg az engedélyt 
az útra, s mindig alá kelletti 
írnom vagy hat okmányt, hogy 
este tízkor lefekszem, s hogy 
akármit ér, azért a kormányt 
vagy mást felelősnek nem tar
tok. Mintha a halálom után al
kalmam lenne felelősség vo
násra.

Ezt a cirkuszt annyiszor is
mételték velem, akárhányszor 
akár hivatalos tárgyalásokra, 
akár vakációra haza kellett 
utaznom .illetve újra át kellett 
jönnöm Európába, s különö
sen a nyugodt munkát és éle
tet és a tiz órai lefekvést min
dig meg kellett fogadnom.

Hogy Spanyolországban pél
dául miképen tehetnék ennek 
a fogadalomnak eleget, azt ők 
is bajosan tudnák megmonda
ni, mert ebben az országban a 
vacsora — tiz órakor kezdődik, 
ha az ember véletlenül moziba 
akar menni, az nem kezdődik 
előbb éjfélnél.

Szóval az orvosok messze 
vannak s én a hajnali két órát 
nem bántam, mert úgy sem 

’igen tudok előbb elaludni, 
akármikor szeretném azt meg
tenni.

Hogy azonban csak délután 
verődünk haza, azt csak akkor 
tudtam meg, mikor láttam,, 
hogy a halászok, — Jose, az 
édesapja meg a nagybátyja — 
mennyi elemózsiát hoztak ma
gukkal. S örültem, hogy a 
^hifta hosszúságát előre nem 
tudtam, mert akkor biztosan 
elutasítottam volna a szives 
meghívást. Attól is irtózom, 
mikor egy-egy európai kiruc
canásnál nyolc-tiz órát kell 
ülni egy helyben a repülőgé- 
.pen, a 12-13 órás tengeri shifta 
egyáltalán nem csábított. De; 
szégyeltem volna vissza lépni, 
mikor már ott voltunk a csó
naknál.

Ma már -legalább a pálmai 
halászok motorcsónakkal jár
nak a vizekre. Nem valami se
bes sport’ csónakkal, óránként; 
nem igen mennek gyorsabban 
öt-hat mérföldnél.

Mikor Jósét figyelmeztet
tem, hogy erősen hajlamos va
gyok a tengeri betegségre, s 
például kegyetlenül beteg vol
tam egyszer a nagy tavon Det- 
roittól Clevelandig, mosolyog
va mutatott az öböl vizére, 
amely simább volt a tükörnél.

Tele hold volt, a viz sima

í volt, s kissé megberzengtem a. 
nyári ruhámban, azzal vigasz
taltam magam, hogy ha Jósé: 
meg az apja ingben kibírják az 
éjjeli szellőt, nekem is ki kell 
bírni kabátban, hogy napfel
kelte után (ami persze nagyon' 
későn, félhat körül méltózta- 
tott felkelni) elég meleg lesz.

Reggel félöt volt, mire oda 
értünk, ahol barátaim halász
iul akartak, s ahol arra számí
tottak, hogy a horog csalétké
nek szánt apró halakat meg
kapják.

Én nem tudtam, hogy a ha
lászat olyan kombinált mes
terség.

Csak nagyobb halakra, te
hát csak horgokkal halásznak, 
s csaléteknek eleven apró ha
lakat használnak.

Két nagy bárka előre kimegy* 
a tengerre, s azok hálóval sze
dik ki a vízből a csaléteknek 
szánt apró halakat.

Nem volt szerencsénk. Úgy 
látszik a halászok sorsa is “sze
rencse fel ,szerencse le ...”

Reggel öt órakor, mind a két 
bárka a hálókat felhúzta, szo
morúan tudatták a husz-hu- 
szonkét csónakkal, hogy — 
üresek maradtak a hálók, 
nincs csalétek. Haza jöttünk; 
mindnyájan.

A két nagy bárka munkásai 
hiába dolgoztak, mert részre 
szegődtek és ha nincs hal, 
nincs mit osztani.

Vagy száz ember elvesztett 
egy egész siftát, de nem úgy, 
mint a gyári munkás, vagy a 
bányász, hogy a munkát előrei 
lefújják, mert reggel nyolc fe
lé járt, mikor ágyba kerültünk.

Minthogy azonban a halá
szoknak élni kell, s Pálmának 
halra van szüksége, másnap 
természetesen újra kimentünk.

Hogy egész őszinte legyek, 
ién már teljes megnyugvással 
maradtam volna otthon, de — 
szégyenltem volna a társaság
ból kilépni.

Újra egykor kelt, aki lefe
küdt (a halászok hozzá van- 
jnak szokva ehhez a shiftához) 
újra kettőkor indultunk, s öt 
óra felé az apró halakat meg
kaptuk.

A három halász, három zsi
neget, illetve vékony kötelet 
eresztett a vízbe, s átlagos sze
rencsével dolgoztak. Egymás
után, de nem valami gyors 
egymásutánban, kerültek ho
rogra a négy-hat kilós halak, 
de nekem csakhamar két-há
rom okom volt, hogy a kiruc
canást egy kicsit megbánjam.

Én a horoggal való halászat
nak soha nem voltam barátja, 
mert mindig arra gondolok,, 
hogy milyen lenne, ha a hal 
dobna horgot a halásznak a 
'torkába. Csak akkor tudnám a 
Vláz barátom szórakozását 
“sport”-nak nevezni.

A csónakba húzott halak vé- 
reztek erősen, s én azon aggód
tam, hogy vájjon a vért a dry- 
icleaner kiveszi-e a ruhából.

Ezt az aggodalmam csakha
mar egy sokkal súlyosabb, 
félelem váltotta fel, mert a 
“tükörsima” tenger egyszerre 
csak meggondolta magát, s

Kedves Kiss József Könyv- 
kedvelö Barátunk:

A legnagyobb magyar-zsi
dó költő verses emlék
könyve megjelent.
Kiss József örökbecsű ver
seit (több angol fordítás
ban is), s egy-két prózai 
írását tartalmazó kötet, 
melyet a költő születésé
nek száztizedik évforduló
jára rendeztem sajtó alá, 
három dollárért ($3.00) 
megrendelhető az alábbi 
címen:

MILTON SMITH
225 WEST 109th STREET, 
NEW YORK 25, NEW YORK

napkelte után berzenkedni 
kezdett. Még pedig erősen.

Állandóan attól remegitem, 
hogy a halászok által hozott 
nagyszerű reggelit, a házi ke
nyeret, az erős mallorcai sajtot1 
nem fogom-e leküldeni a ha
laknak. Nem magától az ak
tustól tartottam, annál na
gyobb bajokat is keresztül vé
szeltem, mig eljutottam a hat
vanhatodik évemhez, de res- 
teltem volna, hogy világlátott 
világcsavargó létemre “show”-t 
csináljak magamból barátaim 
és a tőlük nem messze lévő csó
nakok halászainak a szeme lát
tára.

Jose barátom látta, hogy 
néha el-elzöldülök, s végül a 
biztatására arra az orvosságra 
iszántam magam, ami a halá
szok szerint az egyetlen igazi 
szer a tengeri betegség ellen. 
Nagyot húztam a magukkal 
hozott vörös borból, s örömmel 
tapasztaltam, hogy bevált az 
orvosság.

Mindez azonban csak feles
leges szószátyárkodás volt idá
ig, mert azt akartam voltaké
pen megírni, hogy mikor há
rom óra felé haza tértünk, kö
rülbelül száznegyven kiló volt 
az össz-zsákmány. Ezért kap
tak a halászok szemeim láttá
ra a piacon a kereskedőtől 146

Ezek a mi fiaink...
A második világháború alatt 

amerre csak az amerikai kato
nák jártak és megismerték 
őket — szeretetet, békességet 
mutattak a népek iránt, me
lyeket pedig legyőztek.

A megszállás után nem sok 
idő telt el Németországban és 
Austriában és Japánban, a la
kosságnak el kellett ismernie, 
hogy ha a sorsuk úgy hozta, 
miszerint hazájukat ellenséges 
csapat szállja meg: szerencse 
számukra, hogy a mi fiainkból 
kerültek ki a megszállók.

Mert az amerikai katonák 
emberségesen viselkedtek min
denütt a lakossággal szemben. 
Krisztusi tanok szerint csele
kedtek ,segítettek az elesette
ken. Ételüket is megosztották, 
ha kellet és különösen a gyer
mekek irányában mutattak 
mindenfelé nagy szeretet és 
irgalmat.

Az amerikai fiuk: becsülést 
szereztek mindenfelé maguk
nak és hazájuknak. És ez foly
tatódik most is, ahol csak ott 
vannak megszállóként vagy 
mint külföldön állomásozó csa
patok.

E napokban közöltek hirt az 
újságok arról, hogy a Német
országban, Frankfurt körül ál
lomásozó nyolcadik gyalogsági 
ezredünk 60 tagja csoportot 
;alkotott azzal az elhatározás
sal, hogy segítenek a német 
farmereknek problémáik meg
oldásában.

A nyolcadik gyalogsági ezre
dünk katonái farmvidékekről 
kerültek ki, azoknak suhanc 
koruktól kezdve az itteni áldá
sos tevékenységet kifejtő Fu
ture Farmers of America (A jö
vő amerikai farmerjei) nevű 
szervezet tagjai voltak, hol na
gyon sok ismeretet szereznek a 
farmerkedés minden ágában. 
Ez a szervezet neveli a farme
rek gyermekeit itt arra, hogy 
apjuk mesterségét megszeres
sék, hogy szakszerű farmerek 
váljanak belőlük, akik boldo
gulnak és igy nem hagyják el 
a farmjaikat.

A nyolcadik gyalogezred 60 
tagja programot dolgozott ki, 
hogyan látják ők jónak, ha ott 
a környék farmaref gazdálko
dásaikat irányítják, az ottani 
viszonyoknak figyelembevéte
lével és a fiatal német farmer 
suhancokat tanítják a módo
zatokra is.

Fiainknak az a tervük, hogy 
ha látják, hogy kezdeménye
zésük sikeres lesz, ha a német 
suhancok megkedvelik az ál- 

pezot, jutott tehát 36 pézó a 
csónaknak és ugyanannyi min
den halásznak. A csónak a 
Pesoe, a dupla részt ő kapta. 
Viszont ő elköltött gasolinra 
vagy nyolc pézót.

Kerestek tehát fejenként a 
két hosszú shiftáért körülbelül' 
95 centet,s eszükbe sem jutott 
panaszkodni, mert — ahogy 
Jose magyarázta és ahogy tud
tam anélkül is — a napszám 
munkán csak 20-28 pezot fi
zetnek. S végre üres shifták 
legfeljebb ha egyszer vannak 
hetenként, s néhanapján nagy 
szerencsével dolgoznak. E hó 
elején egy shiftán 900 kilótl 
fogtak, fejeként tehát egész kis 
pálmai vagyont, kétszáznegy
ven pézot kerestek, ami majd
nem nyolc dollár...

És olyan a szegénység ebben 
a sokkal jobb sorsra érdemes 
országban, hogy erre a kere
setre sokan, jönnek Spanyiol- 
oszág más vidékéről, ahol eny- 
nyit sem lehet keresni.

Csudálatos nép, mert sem az 
üres shiftán nem hallottam 
egy káromkodást, vagy egy 
zokszót, sem egyébként nem le
het valami sok panaszt halla
ni. Mosolygó, jókedélyü embe
rek, . akik megértik, hogy az1 
élet rövid akár az elégedetlen
ségre, akár a haragra. S ne
kem nagy öröm, hogy megis
mertem őket, s hogy barátaim 
vannak közöttük.

Himler Márton.

taluk kezdeményezett tervgaz
dálkodást és a fegyelmet, 
amit a Future Farmers of 
America is előír — akkor meg
alakítják ennek a nagyszerű 
amerikai intézménynek az első 
európai, jobbanmondva német
országi fiókját.

A hatvan amerikai katona, 
akik ezt a kitűnő mozgalmat 
kezdeményezték Sgt. Leo 
Zvirdzint, Fall Springs, N. Y.- 
ból választották elnöknak, az 
ő kezében összpontosul a re
mek terv kivitele.

A Future Farmers of Ame
rica egyike azoknak a kitűnő 
amerikai ifjúsági szervezetek
nek, a farmer fiatalság köré
ben működnek és nagyszerű, 
nagyon áldásos munkát végez
nek.

Az Egyesült Államokban tar
tózkodó menekült magyar po
litikusoknak, akik magukról 
azt állítják, hogy ők a magyar 
földmives társadalomnak hiva
tott képviselői, egyáltalán nem 
lenne méltóságukon aluli, ha 
amig itt vannak tanulmányoz
nák ezt a nagyszerű amerikai 
fiatal farmerszervezetet és ha 
egykor arra kerülhet sor. hogy 
hazamennek — átplántálnák 
azt Magyarországba is — az 
ottani adott körülmények fi
gyelembevételével.

E sorok Írója 1932 októbe
rétől 1937 végéig Debrecenben 
élt. Ott azokkal a körökkel is 
kapcsolata volt, mely ott a gaz
datársadalom vezető rétegét, 
képezte. Nap-nap után délután 
2 órától 4-ig az Arany Bika 
szálloda kávéházának úgyne
vezett gazda asztalánál beszél
gettem az ottani gazdatársa
dalom tagjaival. Magyarorr 
szágba távoztom előtt egy évig 
a Chicago Milwaukee & Paci
fic vasút mezőgazdasági osz
tályának telepítési részében 
működtem. Ott ismerkedtem 
meg a másik ifjúsági szerve-- 
zettel a 4 H clubokkal, ahol a. 
Future Farmers of America- 
hoz hasonlóan képezik a fia
talokat — farmerekké lenni.

Gazda barátaim kérésére is
mertetni akartam a Gazdakör
ben az itteni 4 H mozgalmat, 
de mert Magyarországban még 
ilyen előadáshoz is engedély 
kellett a rendőrségtől, kérte 
azt a gazdakör — de nem kap
ta meg, valami socialista elő
adást sejtett a rendőrség és 
igy soha nem ismertethettem 
szélesebb körökben az itteni 
kitűnő ifjúsági farmerszerve
zetek munkját.

Sztálin képe — 
kereszt helyett

Litvánia vörös kormánya be
jelentette, hogy ingyen “vallá
sos temetést” rendeztet az el
hunytnak, illetve a kormány 
■fizeti a temetési költségeket, 
500 rubelt, azoknak a csalá
doknak, melyek beleegyeznek 
abba, hogy, az elhunyt sírja 
fölé ne keresztet tegyenek, ha
nem sírkövet, melyen Sztálin 
vagy Lenin képe van, a “kom
munisták szentképe”.

A vatikáni hivatalos jelentés 
szerint, mint a L’ Osservatore 
Romano lap Írja, a litván csa
ládok nem dűlnek be a csábitó 
ajánlatnak, melynek célja még 
a temetőbe is belevinni a kom
munista propagandát. 

--------------- -

A becsületes betörő
Mrs. Janica Gróf lakásába, 

Jacksonville ,Floridában, mig 
az asszony bevásárolni ment 
betörtek s íróasztalának fiók
jából 20 dollárt vittek el apró
pénzben. Az asszony jelentést 
tett a rendőrségen. A detek
tívek ki is jöttek, de nem 
találtak sehol ujjlenyomatot.

Két nap múlva az asszony 
megint elment hazulról s mikor 
visszajött látta, hogy újra meg
látogatta őt a betörő, most 
azonban nem lopott, hanem 
visszahelyezte a 20 dollárt a 
fiókba s egy cédulára ráírta, 
hogy a pénzt csak kölcsön
vette. 

----------------

Egy pohár sör
Mrs. Anna Sullivan, Baltr- 

moreban, válópert adott be 
férje ellen, aki 5 év előtt egy 
este azzal ment él hazulról, 
hogy kimegy egy pohár sört 
inni s utána mindjárt vissza
jön.

Az asszony öt év óta várta 
vissza jövetelét, mig végre meg
unta a várakozást s válópört 
adott be férje ellen. A bíróság 
kimondta a válást.

ÚJSÁGOK, KÖNYVEK, =
BÁRMILYEN EGYHÁZI. EGYLETI ÉS ÜZLETI 
NYOMTATVÁNYOK, úgymint
• alapszabály-,
• nyugta- és
• utalványkönyvek,
• mulatságokra belépti-
• és sorsolási jegyek,
• “lunch ticket”-ek,
e plakátok,

• röpcédulák,
• levélpapírok,
• borítékok,
• számlák,
• címkék,
• lakodalmi meghívók,
• névkártyák
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Baj van-e az idegekkel?
Ft. Edward Aloysius Con

way, Jézus társaságbeli szerze
tes, a rend “America” cimü he
tilapjának társszerkesztője St. 
Paul, Minn.-ban a St. Cathe
rine College évadzáró ünnepén 
beszédet tartott, amit nagyon 
is érdemes lenne megszívlelni 
— Washingtonban és az ország 
más helyein is.

Ft. Conway azt mondta, 
hogy ez az ország közel van 
az idegösszeroppanáshoz, ah
hoz a szörnyű betegséghez, 
melyből olyan nagyon nehéz 
kilábalni azoknak, akik abba 
valamilyen körülmény miatt 
beleestek.

Azt mondta, mással nem 
tudja magyarázni azt az ideg
állapotot, mely ebben az or
szágban ma fennáll, amikor 
emberek egymás ellen gyűlöl
ködnek, hangoskodnak, vádol
nak. Amerikaiak amerikaiak 
ellen bizalmatlanságot szíta
nak, gyanúsítanak anélkül, 
hogy bizonyítanának is, em
beri karriereket tesznek tönkre 
ezáltal. Vadászatot rendeznek 
hazavédelem címén, el akarják 
venni nemcsak a szabad szólás, 
de még a szabad gondolkozás 
jogát is, türelmetlenséget szí
tanak egyes csoportok ellen — 
csak azért, mert azoknak néze
tei nem tetszenek.

Azt mondta, a demagógia 
ma valósággal orgiát ül ebben 
az országban és az ország né
pének nagyon beteg idegzetére 
mutat, hogy a demagógia kö
vetőkre is talál.

Ismételjük: ezt mind egy 
Jézus társaságbeli atya mond
ta — akire hát nem lehet; 
ugye még azoknak se ráfogni, 
hogy kommunista vagy leg
jobb esetben társutas lenne, 

T

akik hát igyekeznek minden
kit kommunistának vagy társ
sas utasnak bélyegezni, akik 
velük nem hajlandók egy utón 
haladni és akik embervadá
szatukat nem hajlandók haza
mentésnek tartani, hanem an
nak nevezni, ami annak a cél
ja: a hatalomra törés.

Szerencséje ennek az ország
nak, hogy a demagógia még 
nem hallgattatta el a Conway 
atyákat, hogy még akadnak 
ma is szerzetesek, akik a de
magógia terrorja közben is rá
mutatnak a felnövő nemzedék
nek arra, hogy a demagógia 
veszedelmet jelent, hogy — 
'idegösszeroppanást mutat az, 
hogy a demagógia ma félelmet1 
tud kelteni ebben az országban.

Conway atya nagy szolgála
tot tett St. Paulban elmondott 
beszédével. 

----------------

Sehogy se jó
Starling Mack detroiti la

kost az elmúlt évben többször 
megbüntette a rendőrség gyors
hajtásért. Starling Mack el
határozta, hogy ezentúl nem 
fog a megengedettnél gyorsab 
ban hajtani.

A napokban azonban újra 
megbüntették, ez alkalommal 
nem gyors, hanem túl lassú 
hajtásért, mert egy utón, ahol 
55 mérföldes sebesség volt elő
írva 35 mérföld sebességgel 
hajtott s ezzel akadályozta a 
rendes forgalmat.

Ugylátszik akárhogyan haj
tok sehogy sem jó, mondta a 
forgalmi bírónak, aki erre azt 
felelte, hogy ne tetszése, ha
nem az előírás szerint hajtson 
s akkor nem lesz baja.
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AZ ESEMÉNYEK NYOMÁBAN
tárgyalva, van-e lehetőség az 
egymás mellett való békés 
életre.
MOSKVA

ügyes sakkhuzást csinált az
zal is ,hogy a Labor Party cso
portjának látogatását felhasz
nálták arra is, hogy a Szovjet 
Presidium meghívta az angol 
parlament tagjait Moskvába, 
pártállásra való tekintet nél
kül. Londonban el is fogadták a 
szives hívást és még az ősz fo
lyom án elmegy egy csoport an
gol képviselő Moskvába.

Moskva mindent elkövet, 
hogy Washington és London 
közé éket verjen, hogy a szö
vetséget lazítsa és ennek egyik 
lépése az angol képviselők meg
hívása is.

Moskva régen dolgozik a 
szövetségesek közötti ellentétek 
kiélesitésén, Molotov és Vi
shinsky minden alkalmat meg
ragadnak terveik kiépítéséért 
és tagadhatatlan, bármennyi
re kellemetlen is, hogy sikere
ket is tudnak felmutatni.

Mindenképen , meg akarják 
akadályozni azt, hogy a néme
teket felfegyverezzék és Lon
donnal való nagyon erős 
enyelgésük részben ezért is 
történik. <
A KOMMNISTA OLDAL

utóbbi diplomáciai győzel
mei után Moskva uj akcióba 
lépett a szövetségesek körében 
az ellentétek élesítésére és 
Franciaországban működő 
ügynökeik is mindent elkövet
nek, hogy megnehezítsék a 
kormány helyzetét és az ne 
tudja keresztül vinni az euró
pai közös hadsereg szeződésé- 
nek elfogadását.'Mendes Fran
ce miniszterelnök, megpróbálja 
az ellentéteket hazájában elsi
mítani és a szövetségesekkel is 
jobban megértetni nehéz hely
zetét — amit persze a kommu
nista oldalról szítanak.

Mendes France a szerződés 
némely pontjában mielőtt azt 
a francia törvényhozás elfo
gadná módosításokat óhajt, 
amelyeknek elfogadása után 
azt hiszi, parlamentjével köny- 
nyebben el tudná azt fogad
tatni.

Azonfelül azt is óhajtja, 
hogy Moskvának azt az újabb 
felhívását, hogy újra tárgyal
janak és próbálják meg a nyu
gat és kelet között fennálló el
lentéteket kiegyenlíteni és a 
két világ között békés egymás 
melletti életet teremteni — fo- 
godják el Washingtonban és 
Londonban.

Mendes Francéban Chur
chill erős támaszt kap abban 
az igyekezetében, hogy Malen
kov val jöjjenek össze valahol 
és kezdjenek tárgyalni, amihez 
azonban Eisenhower csak ak
kor akar hozzájárulni, ha 
Moskva előbb cselekedetekkel 
is bebizonyítja, hogy valóban 
hajlamos arra, hogy békét 
óhajt a világ számára. Mint a, 
lap olvasói tudják, Eisenhower 
azt mondta, elég a propagan
da szólamokból, amiket hallot
tunk Moskvából a békéről, 
most már itt az ideje a csele
kedeteknek.

Ilyent azonban nem nagyon 
lehet felfedezni Moskva felől.
AUSTRIA

például azt kérte a négy' 
megszálló hatalomtól, hogy ül
jenek le megfelelő megbízottai 
az ő delegáltjukkal ötös konfe
renciára és keressenek módot 
arra, hogy az immár kilenc évo 
megszállt kis ország megszál
lási költségeit csökkentsék.

Az Egyesült Államok, Anglia 
és Franciaország hajlandónak 
nyilatkoztak bizottság alakí
tásra és az austriai megbízot
tal való tárgyalásra. Moskva 
azonban elutasította ezt a kí
vánságot azzal, hogy ez egyik 
részlete a .béketárgyaló bizott
ság feladatának és mert az 
nem talált módot eddig Berlin

Bridgeport, Buffalo, Philadelphia
Rövid egymásutánban három magyar kolónia maradt helyi 

hetilap nélkül. Nincsen már helyi lap Bridgeporton, Buffalo
ban és a múlt hét óta Philadelphiában se. A lapkiadók nem 
bírták tovább a küzdelmet, abba kellett hagyniok a lapok 
kiadását.

Kétségtelen az idó'k jele ez. Haladó magyar életünk ál
dozatai lettek e lapok. Pedig mindhárom városban él olyan 
tömeg elsó'nemzedékbeli magyarság ma is, hogy képesek len
nének egy helyi lapot fenntartani — nem is kellett volna 
ennek érdekében nagyobb áldozatot hozni. Csak épen az elő
fizetéseket rendezni és a helybeli üzletembereknek, akik a 
lap olvasóközönségével csinálják üzleti forgalmukat hirdeté
sekkel támogatni a lapot, amiből viszont a kereskedőnek is 
haszna van, mert a hirdetés fokozza az üzleti forgalmat.

Sajnos, hogy ezt egyes magyar kolóniák üzletemberei nem 
akarják meglátni. És az olvasók is csak akkor döbbennek rá, 
hogy mit jelentett a helyi lapjuk életükben, amikor az már 
megszűnt.

Mindhárom város lapkiadói szívvel, szeretettel adták ki 
lapjaikat, olyant amilyent a körülményeik megengedtek. Szol
gáltak egy-egy magyar kolóniát, nemcsak lapot adtak olva
sóik kezeibe, de egyéb szolgálatokat is végeztek számukra. És 
ennek hiányát biztosan nagyon megérzik majd mind a három 
kolóniában, ahol a lapok megszűntek.

Olvasótáborunk szőkébbre szorul, tudjuk, hogy minden 
magyar lapnál épen úgy eljön a vég, mint más nemzetiségű 
lapokkal is történik —. magyar lapok mindenütt csak addig 
létezhetnek, mig elsőgenerációs olvasótáboruk előfizet arra 
és mig a lap képes annyi hirdetést szerezni, hogy a kettő együtt 
fedezni tudja a kiadásokat.

Minden lap sorsa igy az olvasók kezeiben van. Addig lesz
nek magyar lapok, míg a táboruk megadja ahhoz az éltető erőt.

Kovats Mihály ezredes élettörténete
Révész Kálmán, a Verhovay Segély Egylet központi tit

kára értékes és érdekes értekezést irt Kováts Mihály ezredes
ről, az első amerikai magyar hősi halottról, aki 175 évvel ez
előtt életét adta ezért a hazáért.

Az értekezést angolra fordítva a Verhovay Segély Egylet 
Dr. Reményi Józsefnek, a clevelandi Western Reserve Egve- 
tem irodalom tanárának előszavával szép kiállításban kiadta 
és azt készséggel küldik el mindenkinek, aki azt kívánja.

Olvasóink jól teszik, ha irnak ezért a füzetért és odaadják 
azt gyermekeiknek, unokáiknak vagy amerikai barátaiknak. E 
füzetből megtudhatják, hogy a függetlenségi csaták idején is 
volt már ebben a hazában magyar, aki életét áldozta azért, 
hogy nemzetünk független legyen.

Kováts Mihály élettörténete olyan, hogy azzal érdemes az 
utánunk következő nemzedékeket is megismertetni meg az ame
rikai ismerőseinket is. Révész Kálmán értékes munkát végzett 
az anyag összeállításával, a Verhovay Segély Egylet meg an
nak angol nyelven füzetben való kiadásával.

Bevándoroltak múzeuma
New York előtt, ott ahol a Szabadság szobor áll, Bevándo

roltak Múzeuma fog épülni. Eisenhower elnök egy nála járt 
bizottságnak megadta az engedélyt ahhoz, hogy annak cél
jaira gyűjtési kampányt kezdjenek. Ötmillió dollárt irányoztak 
elő annak költségeire.

Ebbe a múzeumba kívánják gyűjteni a bevándorlás tör
ténetének anyagát, értekeket, amiket az évszázadok alatt ide
vándoroltak magukkal hoztak és amelyek múzeumba valók.

Kétségtelen, hogy hatalmas anyag fog rendelkezésre áll
ni, mert hiszen minden nemzetiség nagyon sok múzeumba va
ló értéket hozott ide — amik végre otthonra fognak találni.

Biztos, hogy mi magyarok is tudunk majd szépen anya
got küldeni az épülő múzeumba, amik igy megmenekülnek 
majd a teljes elkallódástól.

Az automobil ipar bajai
Washingtonból ugyan még mindig tagadják, hogy bajok 

vannak a gazdasági helyzet körül, az iparvállalatok jelenté
sei azonban cáfolják Washingtont. A múlt héten az automo
bilipar egyes vállalatainak jelentései mutattak nagyon siral
mas képet.

A Big Three egyik tagja a Chrysler vállalat tudatta rész
vényeseivel, hogy 1954 első felében 42%-al adtak el kevesebb 
automobilt és a jövedelem ennek következtében 64%-al csök
kent. Ezért aztán a részvények utáni osztalékot felére vágták.

A Packard vállalat — mely nemrég egyesült a Stude- 
bakerrel 3,794,400 dollárt vesztett az év első felében, a Stude
baker viszont 8,925,800 dollár veszteségről számol be — ami
nek következtében munkásainak bérét kívánják vágni, amit 
azonban azok nem akarnak vállalni, mire a társaság 60 napra 
felmondta a unionnál a szerződést.

Valószinü, hogy a vállalat és munkások vitájában talál
nak majd megoldást és nem kerül arra sor, amivel a vállalat 
fenyegetődzik, hogy teljesen lezárják a gyártelepeiket.

AZ ANGOL KIRÁLYNŐ
egészségére ürítette poharát 

Malenkov szovjet diktátor 
Moskvában azon a vacsorán,, 
amelyet az angol követség ren
dezett Clement Attlee volt an
gol miniszterelnök, a Labor 
Party vezére és a vele utazó 
csoport tiszteletére.

Első alkalom volt, hogy Ma
lenkov egy nyugati hatalom 
követségének estélyén megje
lent, elképzelhetjük, milyen tö
meg rendőrt és detektívet 
mozgósíthattak a diktátor testi 
épségének védelmére — és 
hogy ez pont az angol mun
káspárti csoport tiszteletére 
rendezett bankett alkalmával 
történt, annak súlyos jelentő
séget magyaráznak azok, akik 
diplomáciai kérdésekkel fog
lalkoznak. '

Attlee és csoportja megállot
ták Moskvában, Pekingbe utaz- 
tukban és akik útjukat előké
szítették, Moskvában tartott 
megállásuk idejének minden 
percét felhasználták arra, — 
hogy egyengessék az angol 
célt: Moskvával és a kommu
nista világgal valamilyen 
egyezségre lépni, mely meg
nyitná újra az angol iparnak 
és kereskedelemnek a vasfüg
göny mögötti országok piacát.
CHURCHILL

hosszú hónapok óta műkö
dik e cél érdekében és nyilván
való, hogy Attlee és csoportja 
útját az angol diplomácia ké
szítette elő, az rendezte a 
moskvai programot is. Az an
gol kormány beleegyezése nél
kül a csoport aligha indulha
tott volna el Moskvába és Pe
kingbe.

Anglia mindig perfid volt,, 
mindig hajlandó volt szövetsé
gesei félreállitására, ha érdekei 
kívánták — és a mostani ud
varlása a szovjet felé ennek a 
politikának a jeleit mutatják.

Nem törődnek Londonban 
azzal, hogy milyen ártalmas 
volt pont ezekben az időkben a 
Labor Party csoportjának 
Moskvába és Pekingbe indul
nia, csak a célt nézik, hogy 
esetleg az üzletet hozhat Ang
lia számára.

A kommunista front tapsai 
között utaznak Attlee és cso- 
porrtja, de annál kellemetle
nebb érzéseket vált ki tettük a 
szabad világ fővárosaiban.

És hogy még Angliában, 
még a Labor Partyban sem he
lyeslik egyöntetűen az utat, 
legjobban mutatja az. hogy 
Hector McNeil, a párt egyik 
oszlopos tagja, Attlee kormá
nyának volt tagja is azt a ki
jelentést tette, amikor a mosk
vai ünneplések hire Londonba, 
ért, hogy a Labor Party vezé
rek útja, erősen felelőtlen és 
időszerűtlen is.

Kétségtelen, hogy Attleetől, 
akit a jövő miniszterelnökének 
tekintenek Angliában — több 
felelősség érzetet reméltek.
ATTLEE

a Labor Párt vezére, angoí 
értelemben vett szocialista, de 
semmiesetre nem kommunista 
és hazájában sem óhajtana 
kommunista uralmat. De párt
jának még baloldali gondolko
dású tagjai sem kommunisták, 
azok is loyalis alattvalói hazá
juknak. Azonban úgy vélik, 
amint azt Moskvában nagyban 
propagálják, hogy a kommu
nista és a szabad világ béké
ben élhet egymás mellett és ez 
zel magyarázható ütjük is.

Meg azzal, hogy a Laboí 
Partyi^-k októberben congres- 
susa lesz és Attlee és csoport
ja erős csatában lesz azokkal, 
akik Németország felfegyver
zése ellen, küzdenek, mert Att- 
leeék nem ellenzik, sőt támo
gatják ezt. Talán ut jukkái; 
akarják e csoport felé mutat
ni, hogy ők a helyszínen vizs
gálták Moskvában és Peking- 
ben is a felelős személyekkel 

ben sem a szerződésre, célta
lannak tartaná egy uj bizott
ság tárgyalásait a megszállási 
költségek ügyében.

Vagyis: Moskvának kellemes 
a mai állapot, dehogy is akar
nának ők azon változtatni, 
amikor igy tovább rabolhatják 
azt a szerencsétlen kis orszá
got az általuk megszállva tar
tott területről épen úgy, mint 
a legázolt Magyarországot, 
Csehszlovákiát, Bulgáriát és a 
Balti országokat.
EISENHOWER ELNÖK

mint e lap olvasói tudják,, 
segitséget ajánlott fel a Duna 
áradása károsultjainak a vas 
függönyön innen épen úgy, 
mint tul a vasfüggönyön. A 
szövetségi élelmiszer raktárak
ból négy millió dollár értékű 
■élelmiszert kiván az árvizká 
rosultaknak juttatni.

A legnagyobb meglepetésre 
elsőnek Kelet Németország tu
datta, hogy a felkínált élelmi
szereket köszönettel elfogad 
ják. A múlt hét péntekjén pe 
dig k ü 1 ügyminisztériumunk 
nyilvánosságra hozta, hogy 
Magyarország is elfogadja az 
élelmiszer segitséget. Az ottani 
Vörös Kereszt utján fogják az 
árvízkárosultak között szét
osztani az oda juttatott élelmi
szereket.

A kommunistáknak ez a 
gesztusa némi reményt ad, 
hogy talán változtatnak eddigi 
magatartásukon — és enyhí
teni fogják valamennyire az 
érintkezést a vasfüggönyön in
nen lévő nemzetekkel.
NÉMETORSZÁGBAN

politikai váiságot idézett elő 
Dr. Ottó Johnnak a vasfüg
göny mögé távozása. Politikai 
ellenfelei jó ürügynek tartják 
Adenauer kancellár ellen ujult 
erővel harcolni és rendkívüli 
ülésszakon kívánják a kancel
lárt ebben az ügyben felelős- j 
ségre vonni.

Dr. Otto John a múlt héten 
Kelet Berlinben a nyugati., 
mint a keleti világ újságírói; 
előtt nyilatkozott és olyan ki
jelentéseket tett, hogy az Egye
sült Államoknak titkos szerző
dése lenne Nyugat Németor
szággal az egyesitett európai, 
védelmi hadsereg ügyében, 
amit Washingtonból nyomban 
cáfoltak.

A nyugatnémet kormány 
váltig hangoztatja, hogy Dr. 
John nem vihetett fontos tit
kokat a vasfüggöny mögé. Ezt 
azonban sehol sem hiszik el egy 
nemzet kémszolgálatának ve
zetőjéről, aki nemcsak hazája, 
de a szövetséges nemzetek tit-| 
kaiba is betekintést nyerhe-! 

I tett. Hogy mást ne említsünk, i 
I nem olyan régen volt pl. Wash
ingtonban, ahol Dullessal foly
tatott többször is beszélgetést, 
amikor is egészen biztosan 
nem az időjárásról, hanem a 
szakmájuk keretébe vágó 
ügyekről tárgyaltak.
AZ ADENAUER KORMÁNY

az utóbbi hetekben külön-! 
ben Dr. John ügyén felül más 
bajokkal is küzd. Nyugat Né-, 
metország különböző vidéken! 
is különféle szakmákban a, 
munkások bér javítást köve-; 
teltek és mert nem kapták' 
meg, egyre-másra kezdtek 
sztrájkokat.

Nyugat Németország szerve-; 
zett munkásai az elmúlt kilenc 
év alatt megfeszített inakkal. 
dolgoztak, hosszú munkaórá-! 
kát is, ^evés bér ellenében. Az 
egész világ bámulatát kiváltot
ták, hogy milyen gyors iram
ban takarították el a háború 
romjait és építették újjá hazá
jukat. Ipari téren is olyan elő-1 
rehaladást tettek, hogy ma 
már újra ott vannak a világ 
piacon kitűnő portékáikkal.

Beérték kis bérekkel is, mert; 
azt tartották, hazájuk újjá

(Folytatás az 5-ik oldalon)

A Magyar Bányászlap fenntartására ...
Az elmúlt két hétben a kö- Uffington, W. Va., Benis Fe- 

vetkező testvérek küldték elő- Irene, Hastings on Hudson, N.
fizetéseiken felül segitséget 
kedvelt lapjuknak életbentar- 
tásához: 4 dollárt: Takács Jó
zsef, Danbo rp, Pa. 2 dollárt: 
Kochel György, Beauty, Ky., 
Buffa György, Beckley, W. 
Va., Radnóczi József, Walling
ford, Conn., Bozsika István

Y., 1 dollárt: Domokos Mózes, 
Prenter, W. Va., Papp József, 
Omar, W. Va., Chaney Ferenc, 
Clinton. Ind., Aremaria Mária, 
Conaga Park, Cal., Tözsér Fe
renc, Columbus, O. Tátrai Ist
ván, Plant City, Fia. Köszö
net testvérek.

WELCH, W. VA.
Welch, W- Va. és környéke magyar bányászainak figyelmébe

Hurd-Doss Motor Sales, Inc.
CHRYSLER és PLYMOUTH automobilok 

képviselete és javító műhelye
Mielőtt autót vesz, akár újat, akár hasz

náltat — nézzen be hozzánk!
CONEY ISLAND, Welch, W. Va. . — Telefonszáma: 480.

Javító műhelyünkben a legjobb munkát végezzük, mérsékelt áron.

Kérdezze meg az orvosát és az megmond 
ja Önnek, hogy

Flat Iron Drug Store
egy megbizható gyógyszertár

WELCH, W. VA. Telefonszám: 80

Betétei BIZTOSÍTVA vannak, a környék 
magyarjainak küldjük ÜDVÖZLETÜNKÉT. 
Magyarországba és Európába pénzátulalá- 
sokat elfogadunk.

Automobil kölcsönök!

McDowell
National

WELCH, W. VA.
Kölcsönök alacsony

County 
Bank

Tel: 2 

bank-kamatra.
A Federal Deposit Insurance Corporation tagja.
Betételei $10,000.00 erejéig biztosítva vannak.

SAFETY BOX-OK KAPHATÓK $4.00-TÓL FELJEBB

A legjobbat kapja, ha itt vásárolja autó- : 
Ijummiját! Recapping!—Vulcanizing!—Wheel j 

balancing! — GENERAL autógummik! '
Kitűnő seatcoverokat kaphat $5.95-től feljebb f 

General Batteries.

Welch Tire & Tread Co. j

Welch, W. Va. — Tel.: 605
176 McDOWELL ST. 175 WYOMING ST. j!

J. R. Moore Bob Dinkins

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLETÜNK WELCH És 
VIDÉKE MAGYARJAINAK!

The O. J. Douglas Mortuary
R. E. L. DOUGLAS, tulajdonos 
Kápolna és betegszállító auto! 

Douglas Funeral Home, War, W. Va.
WYOMING STREET WELCH, W VA

NAPPALI ÉS ÉJJELI TELEFON- 8G

Foremost Dairies Inc.
(korábban Welch Milk Co.)

Tejet, tejfelt, írót, vajat, túrót, ice creamet. 
Kérje mindenütt az általunk készített tejet. 

Telefonon is rendelhet
Számunk 256, — Postafiók 272

1927 óta vagyunk az üzletben

VISSZA VAGYUNK

21 BANK STREET WELCH, W. Va. 
Telefon: 1570 — Éjjeli telefon: Kimball 4501 
Joe E. Romeo és Tony J. Romeo, tulajdonosok

A HADSEREGBŐL ! A RÉGI HELYEN !
Szebbnél szebb virágok! Esküvői chokrok, 

temetési koszorúk, stb.

ROMEO FLORISTS

JÖJJÖN HOZZÁNK és nézze meg az uj 1953 PONTIAC autót 
A' General Motors elismert alkotása. Dollárjáért dollár értéket kap 

A PONTIAC AUTÓ FELÜLMÚLHATATLAN

Nézze meg használt automobiljainkat

CLARK PONTIAC 
INC. A Une carmade finer

Az ön PONTIAC árusítója

U. S. 52 ut Coney Island — Telefon 174 — WELCII, W. Va.

Kedvelt újságunk a “MAGYAR BÁNYÁSZLAP” utján
küldjük üdvözletünket. Bzitositási problémáival jöjjön 

hozzánk—időt és pénzt takarít meg

State Farm Insurance Companies
AUTÓ-ÉLET-TÜZBIZTOSITÁS 

A legolcsóbb automobil biztosítások 
Hicks Building — Coney Island — WELCH, W. Va.

HTOmr^'MARGÁKET FOSTER, ügynökök -’^TeWdiTTW '



1954 augusztus 19. MAGYAR BÁNYÁSZLAP 5-IK OLDAL

BECKLEY, W. Va.
S Egyetlen National bank Raleigh megyében!

R Tőkében
L Tartalékban
S Összes állományban

Mi® H ISIS n S :'E§ f^ÍÍ O Szolgálatban e vidéken 
»4|§gm8“S Tóke és tartalék: $1,500.000

W: Beckley National Bank
200 MAIN STREET

Tel 7336 Beckley, W. Va.

AZ ESEMÉNYEK NYOMÁBAN

Beckley, W. Va. és vidéke magyarjai szerezzék be virágsziikségleteiket

DI AS FLORAL CO.
Beckley legjobb és legmegbízhatóbb virágüzletében.

Virágot szállítunk minden alkalomra
343 CITY AVENUE — TELEFONSZÁM: 4561 

— ELÉG HELYET TALÁL AUTÓJA PARKOLÁSÁRA —

Kérje mindig ezt a kenyeret, mert e vidéken ez a legjobb!

POCAHONTAS, VA.
MELEGEN ÜDVÖZÖLJÜK 

sok derék magyar 
vevó'inket.—Csupa elsőrangú árucikkeink 

vannak.

“The Best Place To Shop After All”

Pocahontas Fuel Stores
(Also operating “ELLETT’S OLD STAND”) — POCAHONTAS, Va.

Bluefield, W. Va.

ÉPTSE, JAVÍTSA, UJJA ALAKÍTSA OTTHONÁT
Mi segíthetünk önnek:

e Takarékosságot ajánlunk 0 Legjobb anyagot adjuk
0 Költségvetéssel szolgálunk Q Legolcsóbb árban

• Havi fizetésre is, ha kívánja

Bluefield, W. Va. — War, W. Va. — Mullens, W. Va. — Whyteville, 
Va. — Matoaka, W. Va. — Grundy, Va. — Gilbert, W. Va. — 

Low Gap, N. C.

McMECHEN, WEST VIRGINIA

A legkisebb részletre is lelkiismeretes 
körültekintetéssel vigyázunk.

B. W. RIGGS
FUNERAL HOMES 

AMBULANCE SERVICE

^ouni^sv’^e' Telefon: 610
McMechen, W. Va. Telefon: Benwood 99

Lakástelefon: 710

KEYSTONE, W. VA
3 éve vagyunk az üzletben és soha sem tagad

tuk meg a szolgálatot, ha rossz anyagi 
helyzetben volt.

Bennett Funeral Home
North fork, W. Va. — Telefon: 324

Keystone, W. Va. — Telefon: 53 
Kimball, W. Va. — Telefon: 3311 

Betegszállitó kocsi szolgálat.

(Folytatás a 4-ik oldalról)
építése érdekében áldozatot 
kell hozniok. Ám most már én
ének az időszaknak vége. Ma 
,azt mondják, a német vállala
tok már jól keresnek, adjanak 
hát most már illő béreket 
munkásaiknak.

Nem csak iparvállalatoknál' 
léptek, fel fizetésjavifásért, de a 
közalkalmazottak is javításért 
harcolnak. Némely helyeken 
már teljesítették kívánságu
kat, csakhogy sztrájkot ne 
kezdjenek.

Kétségtelen, hogy ha a né
met ipari munkások az egész 
vonalon javítást fognak kihar
colni, nem lesz a német ipar 
a világpiacon annyira verseny
képes, mint eddig volt. Viszont; 
a német munkástól sem lehet’ 
azt kívánni munkaadóiknak, 
hogy örökké nyomorúságos bé
rekért dolgozzanak.
CYPRUS SZIGETÉN

meleg lett a talaj az ango
lok alatt. A szigeten hatalmas 
arányú mozgalom indult azért,, 
hogy a sziget Görögország kor
mányzása alá kerüljön. A helyi 

" .angol koloniális hatóságok 
nem a legtapintatosabban jár
nak el és pl. megtiltották, hogy 
a helyi lapok egyáltalán Írhas
sanak erről az ügyről, hogy 
más intézkedéseikről ne is te
gyünk említést.

Egymást érik a tüntetések 
az angol koloniális hatóságok 

tellen és érdekes hogy egy fron
ton harcolnak a kommunisták 
és a görög keleti egyház ebben 
az ügyben.

Kétségtelen, hogy a cyprusi 
unionok erősen fertőzöttek a, 
kommunistáktól és azok kezde
ményezték az angol hatóságok 
elleni harcot azzal, hogy Cyp- 
rust Görögország kormányzata 
alá kell helyezni: és ez tetszik) 
ott azoknak is ,akiknek semmi 
közük nincsen a kommunis
tákhoz.
DULLLES KÜLGYMINISZTER

erősen dolgozik Dél-Kelet 
Ázsia nemzeteinek védelmi 
szövetségbe tömörítése ügyé
ben. Sajnos ebben az ügyben 
sincsen összhang az ott erősen 
érdekelt Anglia és az Egyesült 
Államok felfogása között.

Anglia nem akar szövetsé
get, mert nem óhajt Kommu
nista Kina kormányával újat 
huzni és bizonyos, hogy Pe
king épen úgy ellenzi a délke
let-ázsiai szövetséget, mint 
ahogyan Moskva mindent el
követ az európai védelmi szö
vetség kiépülése ellen.

Annyira azonban már elju
tottunk, hogy az érdekelt nem
zetek első konferenciáját meg
tartják a philippini szigetek 
egyikén és valószínűleg szep
tember 6-ikán fog az kezdődni.
INDONÉZIA

és Hollandia megszüntették 
a közösséget, teljesen elváltak 
útjaik. Hollandia Indonéziá
nak függetlenséget nyújtott, 
de együtt maradtak épen olyan 
formában, mint Angliával ma
radtak a felszabadított gyar
matok, de az együttlét nem 
bizonyult sikeresnek és Hollan
dia hozzájárult ahhoz, hogy 
elváljanak egymástól, de.mind
két oldalon remélik, hogy az 
elválás után jobban megértik 
egymást és baráti viszony fog 
a két ország között kiépülni.
A BALKÁNI ÁLLAMOK

— Jugoslavia, Görögország 
és Törökország — katonai szö
vetségének szerződését Eled
ben, Tito nyaralóhelyén az il
lettékes országok külügymi- 
,niszterei aláírták. Elsimították 
az akadályokat, melyek abból 
származtak, hogy Görögország' 
is, Törökország is tagjai az At
lanti Védelmi Szövetségnek, 
mig Tito e pillanatban még 
nem az.

A három nemzet szövetsége

úgy gazdasági, mint katonai 
téren nagyon fontos lépés ah
hoz, hogy a balkáni államok 
^megerősödjenek és ellen tud
janak állni egy esetleges tá
madásnak. A három ország 
fegyveres ereje jól képzett és 

;f elszerelt és minden bizonnyal 
további segítséget fognak kap
ni, ahhoz, hogy a haderejük 
mennél fejlettebb legyen.
EISENHOWER ELNÖK

a múlt hét végén azzal lepte, 
meg az országot, hogy azt je
lentette, miszerint a kis dep- 
ressio megszűnt, az ország 
gazdasági helyzete jó és a kilá
tások még jobbak. Ez annál is 
inkább meglepte a nemzetet, 
mert közben azt is olvashat
ták, hogy bizony még három 

tmillión jóval felül vannak 
munkátlanok és roppant nagy 
az olyan munkásoknak a szá: 
ma, akiknek nem jut munk& 
hetenként öt napra.

Kár, nagy kár, hogy Eisen
hower politikai .járatlanságát 
környezete arra használja fel, 
hogy olyan nyilatkozatokat 
adatnak ki vele az ország gaz
dasági helyzetéről, melyek nem 
állják meg a helyüket, és szinte* 
kísértetiesen kezdenek hason
lítani azokhoz, melyeket Hoo
ver adott ki azokban a nagyon 
szomorú időkben, amikor mil
liók járták az országot kétség- 
beesetten.
NEM MUTAT EGÉSZSÉGES 
GAZDASÁGI HELYZETRE

pl. az sem, ami a Studebaker* 
munkásokkal történt. A válla
lat vezetői bejelentették mun
kásaiknak, hogy hatalmas 
veszteséggel dolgoznak, nem 
hajlandók a gyárakat üzemben 
tartani a régű.szerződésükkel 
és bérvágást kívánnak keresz
tül vinni. A munkások nem 
'akartak ebbe beleegyezni, mi
re a gyár azzal felelt, hogy ak
kor teljesen lezárják az iparte
lepeiket és az összes Studeba
ker munkások elvesztik kenye
rüket.

Újabb gyűlésen a munkások 
belementek olyan bérvágásba, 
amilyent a union már elfoga
dott a vállalat vezetőitől. Jó 
gazdasági viszonyok között 
ilyen nem igen szokott előfor
dulni.
A WASHINGTONI 
TÖRVÉNYHOZÁS

munkáját nem tudták befe
jezni, mint remélték julius vé
gére és azt hisszük, jó lesz, had 
e hó végére hazamehetnek a 
senatorok és congressmenek, 
hogy kortes hadjáratukat meg
kezdhessék. Nagyon fontos ja
vaslatokat kell még elintézni, 
mielőtt búcsút vehetnek ho
nunk atyjai Washingtontól.

A farm törvényj avaslat tető 
alá került, ha nem is abban a 
formában, mint Eisenhower 
szerette volna.

McCarthy ügyét egy hat ta
gú bizottság vizsgálja augusz
tus 30-ikán kezdik meg a mun
kát. McCarthynek joga lesz az 
ebben az ügyben beidézett ta
nukhoz kérdéseket is intézni.

Egészen váratlanul a sena
tus megszavazta, hogy a kom
munista párt működését be
szüntessék — amit eddig Ei
senhower is, az FBI vezetője is 
ellenzett. Ha valakiről megtud
ják — a törvény életbelépte 
után — hogy mégis, tagja a, 
kommunista pártnak, 5 évi 
börtönt és tízezer dollár pénz
büntetést is kaphat érte.

Valószínűleg, azt is megsza
vazzák, ahogy azok a unionok, 
melyeknek tagjai között kom
munisták vannak elvesztik a 
National Labor Relation Board 
igény be vételéhez bértárgyalá
sok esetén.

•------- ---------------

INDIÁBAN az újságokat ál
lami ellenőrzés alá helyezik; 
Indiának 330 napilapja van.

Ha tevékeny életet 
folytat, nem lesz 
öreg idős korban

Londonban most tartották, 
50 nemzet részvételével az Inter
national Association of Gerom 
tology — az emberi test életét 
tanulmányozó o r vostudósok 
nemzetközi gyűlésüket.

Folytasson tevékeny életet 
s akkor idős korban sem lesz 
öreg — ez az a tanács, amit 
Dr. Bajusz Ewert budapesti 
orvos adott az időseknek. Test
gyakorlatok és erős munka, 
távol tart ja az öregséget az 
embertől még idős korban is, 
jelentette ki Dr. Bajusz.

Az idős korú emberek ügye 
azért került előtérbe, mint a 
népesség mind nagyobb tömege 
mind hosszabb és hosszabb 
életkort ér el.

Az orvosok a nemzetközi gyű
lésen azt hangsúlyozták, hogy 
az átlagos emberi életkort 100 
esztendőre kell kitolni. Azon
ban az a kérdés, hogy hogyan 
lehet ezeket az idős embereket 
a társadalomba úgy beleillesz
teni, hogy tevékeny életet foly
tathassanak, most, amikor a 
fiatalokra is mind nehezebb 
munka terhet rak az élet.

A kérdés nemcsak az, hogy 
több évig éljenek az emberek, 
hanem az, hogy az évek mellett 
több tevékenységet folytathas
sanak, azaz magas koruk da
cára jó életerőben maradjanak; 
meg, igy hosszabb ideig lehes
senek a társadalomnak tevé
keny tagjai.

Dr. Bajusz e cél elérésére azt 
a tanácsot adja, hogy az ember 
idős korában is sportoljon és 
végezzen erős munkát — állan
dóan és megszakítás nélkül, - ■ 
mert szerinte ez az egyedüli1 
mód, hagy valaki idős kora da
cára se legyen öreg.

Ezen elméletét Dr. Bajusz 
arra alapítja, hogy több mint 
10,000 izommérést végzett 5000 
egyénen. Azt mondta, hogy bár 
az orvosok még ma sem tudják, 
mi idézi elő a tényleges meg- 
öregedést, azt már tudják, hogy 
az öregedés folyamata már a 
születéskor kezdődik, azonban 
a fiatalkorban van egy időszak, 
melyben a szervek “újjászüle
tése” ellensúlyozza a szervek 
“elromlását”, öregedését.

Szerinte körülbelül 40 éves 
korban mutatkoznak az izmok
ban az elöregedés első jelei. De 
azt tapasztalta, hogy ezek a 
jelek mindig kisebbek azoknál 
az egyéneknél, akik sportem
berek, vagy erős fizikai munkát 
végeznek. Ebből következik, 
hogy az izomzat elöregedését 
vissza lehet tartani erős fizikai 
munkával vagy sporttal, mert 
akkor az izmok és ízületek jó
karban maradnak. Az ilyen 
egyének a megfázással szemben 
is ellenállóbbak.

Fizikai munka és sport jó
hatással vari a vérkeringésre 
lés lélekzésre és általában hoz
zájárulnak az egész szervezet jó 
egészségben maradására.

-------- ------------- -—

300 NAPOS ESŐ
Bergen norvégiai kerület, 

gamely igen termékeny, termé
kenységét óceanikus éghajla-' 
tának köszönheti, de ennek kö
szönheti az állandó esőket is. 
A kerület székhelyét, Bergent, 
az örök eső városának nevezik. 
Évenként háromszáz napon át 
esik az eső és temrészetes, hogy 
a lakosság állandóan esőkabát
ban, esernyővel jár.

A rendőrök is alkalmazkod- 
;nak az időjáráshoz. Sisakju
kon viaszosvászon burkolatot 
viselnek, amely esztendőnként 
alig néhány napra kerül le ró
luk.

----------------------- —

ANGLIA bejelentette, hogy 
10 napon belül kivonja csapa
tait Triesztből, ami annak a je
le, hogy az olaszok és Tito 
megegyeztek a trieszti kérdés
ben.

: 'círtr.T, L í . Or rTOfv

Nagyszabású lesz a Verhovay ünnep 
Beckley, W. Va.-ban

A Verhovay Segély Egylet 
25-ik fiókja fennállásának 50- 
ik, a 482-ik fiók alapításának 
15-ik évfordulói ünnepélye au
gusztus 28-ikán, szombaton 
Beckleyben a Moose Hallban a 
jelek szerint nagyarányú lesz, 
olyan, amilyen a déli szénme
zőkön eddig soha se nem volt.

Mint megírtuk, a rendezők 
'meghívást küldtek az állam és; 
a union vezető egyéniségeinek 
és már is közölhetjük, hogy je
lenlétüket bejelentették Robert 
C. Byrd, West Virginia állam 
6-ik kerületének congressmen- 
je, William Blizzard, a United 
Mine Workers of America 17-ik 
kerületének elnöke, Elmer L. 
Davis, Beckley város polgár
mestere és a rendezők remélik, 
hogy mások is eljönnek. De; 
kétségtelenül a legnagyobb 
örömet fogja jelenteni a szép 
ünnepélyen a megjelenő ma
gyar bányászoknak, hogy ott. 
lesz Bencze János, a Verhovay 

’Segély Egylet közszeretetnek 
örvendő, központi szolgálatá
nak 25-ik évét épen most ün
neplő elnöke. Ott lesz Bencze 
János, hogy jelenlétével bizto
sítsa mennyire értékelik a ma- 
ígyar bányászok odaadó ra
gaszkodását ahhoz az egylet
hez, melyet 1886-ban 13 ma
gyar bányász alapított. Viszont 
a déli bányavidékek fiók ügy
kezelői, akik eljönnek Beckley 
be, biztosan örömet kívánnak 
a testület elnökének szerezni 
és azt hoznak oda, ami neki a; 
a legkedvesebb: uj tagok felvé
teli iveit.

Bencze János központi elnö
kön felül ott lesznek a köz

nek, hogy akik eljönnek jól 
érezzék majd magukat és szép 
emlékük legyen a beckleyi ju
bileumi ünnepség.

A Moose Hali vezetősége ki
tűnő vacsorát készíttet, a tánc
hoz a zenét a jóhirnevü Thegze 
Gerber zenekar Pittsburghból 
fogja szolgáltatni. A bankett 
jegy ára 2 dollár 15 cent, tánc
hoz a jegy a férfiaknak 1 dol
lár 25 cent, nőknek 1 dollár.

---------^30---------

Bányaieliigyelők ...
(Folytatás az első oldalról) 

lapotokat találtak.’ És hozzá
teszik azt is, hogy — szerin
tük — az állami felügyelők na
gyon jól végzik hivatásukat és 
csak költségszaporitás, hogy 
szövetségi felügyelők is létez
nek. '

Mi ennek az ellenkezőjét 
valljuk. Mi azt hisszük, hogy 
a szövetségi felügyelőkre igenis 
nagy szükség van és azok sok
kal függetlenebb emberek lé
vén, mint az állami felügyelők, 
ha lelkiismeretesen végzik fel
adatukat sokkal többet tehet
nek a bányászok biztonsága 
érdekében, mint az állami bá
nyafelügyelők.

Hisszük, a United Mine 
Workers of Americanak van 
annyi befolyása, hogy meg tud
ja akadályozni a szövetségi 
bányafelügyelők jogai ' meg
nyirbálását. 

----------------

FAIRMONT
W. VIRGINIA

pontból Charles Elemér, a köz
ponti elnök szervezési titkára 
és Nagy Gusztáv kerületi szer
vezői is. Vizi János igazgatóval, 
aki az “Elismert” kitüntetést 
és diszokmányt fogja ebből az 
alkalomból átadni Czikora Já
nosnak, a 25-ik fiók alelnöké
nek. Szuch Imre ügykezelőnek 
és Bernáth János volt elnök
nek, Kacvinsky Lajosnak, a 
482-ik fiók elnökének, Gall La
jos ügykezelőnek és Domokos 
Mózesnek a megszűnt prenteri 
fiók ügykezelőjének, eljön Lo- 
ganból Bak Zsiga vezetésével 
a táncos csoport is és a ban
kett ideje alatt szép magyar 
táncokat mutatnak majd be, 
de rajtuk kívül is sokan készül
nek Beckleybe ezen alkalom
ra Logan megye magyarjai kö
zül. És biztosan szép számmal 
lesznek jelen McDowell megye 
magyarjai is, meg más tájak
ról is.

A rendezők mindent elkövet-

400 VIRGINIA AVE. 
FAIRMONT.W.VA.

A COMPLETE LINE 
OF MILLWORK

Minden 10 cent vásárlása után most az S&H zöld bélyegeket adjuk!

Ha bármily vasárura van szüksége a magyarságnak — , 
jöjjenek üzletünkbe. Óriási választék van!

CITY HARDWARE ;
315 MADISON STREET 

TELEVÍZIÓK árusítása és javítása 
“MINDEN. AMI VASÁRU” 

A hires SYLVANIA és ADMIRAL televíziók 
képviselete!

Fairmont, W. Va. Telefon: 25

FAIRMONT, W. VA.
Hatalmas áruház, melyben megtalálja mindazt, amire a családnak 

szüksége van. Fairmont és vidéke bevásárlási központja.
Mary Manning segít önnek a választásban.

TELEFON 2010

rnnnr-~-—"-mnm Tormr —-inrrnr— -saoao

8 1933 ÓTA SZOLGÁLJUK FAIRMONT ÉS KÖRNYÉKÉT! o 
“ * * ♦ n

o 
Kérjük a magyarságot, hozza ide receptjeit. Gonddal > 

lelkiismeretesen elkészítjük. Ez a legfontosabb üzletágunk

. BONN’S
PRESCRIPTION SHOP * |

118 ADAMS ST. — Tel.: 43 — FAIRMONT, W. VA. 3 
O 
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Augusztus a legveszedelmesebb hónap
Hoover, az FBI igazgatója 

figyelmeztette a rendőrséget, 
hogy fokozott mértékben le
gyenek résen augusztus hónap
ban, mert ebben a hónapban 
történik minden évben a leg
több súlyos bűn, gyilkosság, 
betörés, rablás és erkölcstelen 
támadás. Hoover szerint a 
bűnözések száma a hőmérő 
emelkedésével növekedik s a

hőmérő sülyedésével csökken.
A legkevesebb bűnözés a téli 

hónapokban történik s tavasz- 
szal emelkedni kezd s késő 
nyáron ér el tetőpontot.

Hoover megjegyezte, hogy a 
háború előtti idők óta a rabló
gyilkosságok és erkölcstelen 
merényletek számában mutat
kozik a legnagyobb emelkedés.

Mennyi segítséget kapott 
Amerikától Franciaország?

A második világháború be
fejezése óta az Egyesült Áll
amok 11 billió dollárral segítet
ték Franciaországot, mely ösz- 
szeget gazdasági segély, fegy
verkezési segély és kölcsönök 
címén kapta Franciaország.

Ennek az óriási segélynek el
lenére Franciaország helyzete

igen szomorú, mert a népben 
nincs meg az akarat, hogy 
vállvetve dolgozzanak ha
zájuk előrehaladásán. Az örö
kös politizálás, a pártok egy- 
másközötti marakodása s a 
kommunisták aknamunkája 
teszik lehetetlenné Franciaor
szág talpraállását.

NEW SALEM, PA.
5900 óta szolgáljuk lelkiismeretesen, körültekintéssel a környék népét.

Gyász esetén bizalommal keressen 
fel bennünket.

C. B. Dearth Sons 
Funeral Home

Walter R. DEARTH és Hayden B. DEARTH 
Ambulance szolgálat 24 órán át.

MILL STREET — Telefon: 2151 — NEW SALEM, PA.

EBENSBURG. PA.
1913 ÓTA VAGYUNK ÜZLETBEN.

Vasáru, bútor, sportcikkek, festék, linoleum stb. A hires LUCAS festék 
képviselete. Itt a magyarság a legjobbat kapja.

Edwards Hardware Co.
FURNITURE 

Ebensburg, Pa. Telephone: 4

Az Amerikai Magyar Református Egyesület

BÁNYAVIDÉKl OSZTÁLYAI
d TÖKÉLETES BIZTONSÁGÚ ÉLETBIZTOSÍTÁSOKAT
| ADNAK GYERMEKNEK ÉS FELNŐTTNEK

EGYARÁNT. ÚGYMINT:

Egész életen át fizetendő 
16 éves korig fizetendő 
18 éves korban felvehető 
Húsz évig fizetendő 
Húsz év múlva felvehető 
Húsz évig fizetendő, fele

részben felvehető
Pót biztosi tás 20 évre.

60 éves korban felvehető 
65 éves korban felvehető 
Baleset biztosítás 
Betegsegély biztosítás 
Egyéni és családi kórház- 

biztositás
A fizető halála esetére 

szóló pótbiztositás

KERÜLETI SZERVEZŐ:
NT. BERNÁTH L. ÁRPÁD, ref. lelkész

537 Richwood Avenue Morgantown, W. Va.
Telefon: 8318

49 POCAHONTAS, VA.
Jegyző: Szabó TAnosné

85 BROWNSVILLE, PA.
Jegyző: Szarka Ferenc

126 DAISYTOWN, PA.
Jegyző: Bodnár István

152 UNIONTOWN, PA.
Jegyző: Holló János

153 MORGANTOWN, W. VA.
Jegyző: Molnár Géza,

158 VESTABURG, PA.
Jegyző: Szép Károlyné

173 THORPE, W. VA.
Jegyző: Radnóczi József

204 LYNCH, KY,
Jegyző: Burgess Jánosné

212 BARRACKVILLE, W.Va
Jegyző: Fulaytar István

21.3 LOGAN, W. VA.
Jegyző: Domonkos József

222 RIVESVILLE, W. VA.
Jegyző: Kropog Miklós

226 RICHEYVILLE, PA.
Jegyző: Kayatin Sándor

248 BECKLEY, W. VA.
Jegyző: Hutman Mihály

276 DAISYTOWN, PA.
Jegyző: Bodnár Sándor

296 CAROLINA, W. VA.
Jegyző: Síké Jeremiás

316 SABRATON, W. VA.
Jegyző: Takács József né

317 BOBTOWN, PA.
Jegyző: Sereg András

331 GARY, W. VA.
Jegyző: Lázái László

332 WAR, W. VA. • '
Jegyző: Török Gábor

348 SOUTHWEST, W. VA. 
Jegyző: Bernáth Árpád

Válassza ki, melyik osztály van legközelebb az ön 
lakóhelyéhez és lépjen érintkezésbe a kalauzban feltünte
tett osztály jegyzőjével, aki szívesen ad felvilágositást.

The
Hungarian Reformed Federation 

Of America
KOSSUTH HOUSE 1801 MP” STR. N.W.

Washington 6, D. C.

óvatos volt ebben a társaságban.
— Izgató, — szólt a telekkönyvvezető. 

— Pedig az igen szokatlan ebben a megyé
ben. Nem? Én nem tudom, nekem csak 

1 tisztességes nőkkel van dolgom és csúnya 
nőkkel.

Nevettek egy kicsit, nem volt itt a 
Lekszi, hogy rossz viccet csináljon.

— Ez kivétel; a sok rossz közt legrosz- 
szabb volt mindig, — mondta Hegyi. — 
De azért, ha az ember utánanézne, lehetne 
itt találni egypár esetet.

— Á, á.
— Unatkoznak szegény nők, — mondta 

Hegyi, de ekkor észrevette, hogy a másik 
asztalnál Lekszi nagyon fikszirozza őket 

’ s nem akart gyanúba kerülni, hát be
szüntette az adatokat.

— Nem lehet itt semmit se tudni bizto
san, — mondta, — a pletyka nem jelent 
semmit, ha igaz ez a mai dolog, — mondta 
Vihorlát. .

— Nahát, ez nem pletyka.
— Majd megtudjuk holnap, — szólt 

Hegyi s a fizetőpincért intette oda. — Majd 
benne lesz a lapban. A Komoly mindent 
megír. Hja, liberális sajtó.

— Na, hiszen engem igazán nem izgat, 
— szólt az erdélyi ember s ő is előkereste 
a tárcáját.

Először ő fizetett, mint a jelenlevők 
közt legtekintélyesebb. — Mennyibe kerül 
az a kicsi kacsa?

A fizető szólt:
— S még, nagyságos ur?
— Egy kis borocska volt.
— Kenyér?
— Egy kis kenyér is volt.
Mikor Hegyire került a sor. a fizető azt 

mondta:
— Az egész hetit?
— Nem, — mondta Hegyi, — sőt írja 

fel a mait is. Majd szombaton. o
*

•Lekszi azt mondta a társaságnak:
— Ezt a Vihorlát nevű spiónt pedig ki 

kell füstölni az asztaltól.
— Nagyon helyes, — szólt Vétek Pali.
Várberky nem mondott semmit, de mikor 

az urak elmentek s köszöntek, nem vette 
észre őket.

• Joga volt rá, mert jött vissza az újságíró.
— Nos? Nos?
— Ringék még fent voltak, csak Laji 

fekszik, láza van, nem tud lejönni. Már 
este lefeküdt, most magas láza van.

— Fajinak láza? . . .
Megvetően legyintettek.
— Minden úgy van, ahogy én mondtam, 

■ — szólott Várberky s öblös termetét fele
melte.

— No, gyerünk haza.
— Nem, nem, még ne menjünk haza, — 

szólt Lekszi, — megiszunk egy feketét a 
kávéházban, hátha még van valami.

— Egyet nem tudok belekonstruálni, — 
mondta az óriás Várberky s nagyot ropog
tatott a csontjain, úgy állva, izmai meg

' feszítésével, — azt, hogy miért jött be 
kocsival Laci? Én azt hiszem, itt a dolog 
nyitja.

— Megfigyeltem, hogy a főkapitány is 
ezen csodálkozott legjobban, — mondta 
Lekszi. ,

III.
A kastély sötét volt, de itt-ott mintha 

sugarak szűrődtek volna ki az éjszakába.
A hold csaknem telt volt s nagy fénnyel 

ragyogott a felhőtlen égen s az éjszaka 
mintha a nappalnak lett volna visszfénye, 
az embereknek úgy tűnt fel, mintha min
dent látna s ha a fények és árnyak össze
borultak s felismerhetetlenné vált valami, 
saját magát okolta érte s nem a természe
tet, amelynek biztosságához úgy hozzá
szokott.

A kastély előtt nagy udvar volt a falu 
utcája felől, a kapuval szemben nagy 
grupp, amely őrt állt az éjszakában. Jobb
ról, balról a titokzatos, nagylombu fák 
egész mások voltak, mint nappal. A fehér 
olajfa hatalmas koronája a földre bókolt, 
mint egy pásztorbundába öltözött őr. A 
fenyőfák mintha fegyvertömegeket emel
tek volna s a vékonydongáju nyírek re
megtek, mint a lányok a sötétben.

Balról az udvaron a fák mögött kis cse
lédház volt. Egészen alacsony, zsindely
tetejű kis ház, amelyet a gazda abban az 
állapotban hagyott meg, ahogy az egy
szerűbb igényű ősök építették. Ez a kis ház 
volt csak világos és eleven.

(Folytatjuk) -

AZ UTOLSÓ AVARY
—‘ REGÉNY —

PORTAGE, PA.
Szakavatott gyógyszerész készíti el itt 

receptjeit.
Száz és száz hasznos gyógyszertári cikkek.

HONS DRUG STORE
614 Main Street Portage, Pa.

Tel.: 3421

UNION MŰHELY!
Modern hatalmas telepünkön több mint 170 union 

alkalmazottunk áll rendelkezésre. Nyugodtan 
bizhatja ránk a munkát, mindenre kiterjed 

figyelmünk.

PORTAGE CLEANERS
Munster Road Portage, Pa.

Tel.: Portage 3171; Nanty Glo 3972; 
Windber 704 R; Johnstown 9-4211

(Folytatás.)
— Ez nagyon valószínű. De mért jött be 

Vilma?
— Mért jött? A legokosabb és legíogiku- 

sabb, hogy bejött Bénihez. Először is jó
barát. — aztán rátartozik, a kerületi főkap
itányra . . . S különben is . . . ottmaradni, 
egy hullával? . . .

Abris bácsi intett nekik barátságosan 
két kézzel.

— Elmegy, ^Ábrís bácsi? — mondta 
Lekszi s odasietett az öregurhoz.

— Elmegyek, kedvesem, az én órám le
járt. Megyek haza, lefekszem.

— Jóéjszakát, Abris bácsi.
Abris bácsi kezet adott a fiatalember

nek s aztán elegáns drapp felöltőjét ma
gára húzta s elment. Úgy ment, mint egy 
nyugodt, bölcs férfiú, akit a világon sem
mi ki nem hoz a sodrából.

— Barátom, — jött vissza a fiatalember, 
— mégis nagy dolog az a nyolcvankét 
esztendő. Nézd, egy picit sem izgatta fel 
ez az egész hallatlan esemény. Féltizen- 
kettő, ő megy. S viszont, féltizenkettőig 
marad.

— Hát bizony az nagy dolog.
Utánanéztek az öregurnak. Most tűnt 

el a bejáratnál. Felőle az emberek élhet
nek, halhatnak, már az ő számára színpad 
a világ.

Ezalatt a nagyasztalnál maradtak, ös
szébb húzódtak. Olyan másodrendű em
berek. Egy Hegyi nevű ur, aki levéltáros 
a megyénél, s mikor jelen vannak a szó
vivők a világért egy szót nem szól, diszkrét 
és hallgatag. S egy Szontágh nevű idősebb i. 
ur, aki a Felvidéken szolgabiró volt s itt t 
írnoki munkát kapott kisegítésül, ezek 
közelebb hajoltak a Vihorláthoz, aki bizo
nyára kérdésekkel ostromolja őket.

— Hogy tényleg lett volna valami e ni 
közt a fiatalasszonyka meg a huncuW* 
Béni bácsi között?----- mondta Vihorlát ís 
erdélyi f if lkával.

Hegyi az asztal végén ülő' Dörgicsey 
Lacikára nézett s azt mondta:

— Ki van zárva. Ki mondta?
Lacika igen árvának érezte magát ebben 

a társaságban, s azt sem merte, hogy 
hívatlan a másik asztalhoz menjen, tehát 
inkább arra döntött, hogy hazamegy. 
Neki úgyis reggel indulnia kell, hajnal
ban. Felállott tehát s meghajtotta magát.

— Jóéjszakát. •
— Jóéjszakát, kedves, — mondta a 

telekkönyvvezető, — hát aludni, aludni?
— Igen, mindjárt indul a vonatom.
— Á, á.
Lacika meghajtotta magát s azt mondta:
— Doktor Dörgicsey.
— Ha, ha előlegezi magának, kedves?
— Igen, — mondta ő kedvesen s elment.
Erre a telekkönyvvezető, aki nagyon 

jól értette a Hegyi magatartását, közelebb 
hajolt.

— Hogy mondod, kedves, hogy?
Hegyi odapillantott a másik asztalra s 

halkan azt mondta:
— Nagy botrány volt, csodálom, hogy 

nem tudsz róla. Senki sem lát tisztán, de 
a nyelvek azt beszélték, hogy mikor a pár
baj volt Avary és Kriegner mérnök közt, 
akkor keveredett bele Papp Béni a dolog
ba. S aztán nagyon bent is maradt. Mert 
nagyon tüzes gyerek ez a Béni.

— S az asszonyka?
— Az meg olyan jukker menyecske. 

Legalább is a fáma azt mondja, hogy tiz- 
tizenkét esetben kompromittálva volt.

— Á, á.
El is tudom sorolni ... Első volt egy 

nagybirtokos a szomszédjukban, a másik 
egy gyáros, akivel valami közös üzletet 
alapított Avary, a harmadik egy fess zsidó 
ügyvéd volt, akinek aztán el kellett menni, 
most Pesten van irodája. Aztán jött a 
Betky-korszak, aztán a Peregrinus . . . 
Mennyi ez már? öt . . .Hiszen mindegy.

— Olyan szép nő? — mondta a telk- 
könyvvezető s a szája is nyitva maradt.

— Nem is tudom, olyan szép-e, de 
mindenesetre nagyon fess. Az ura is; 
nagyon előkelőek voltak . . . Harmadéve 
a főispáni titkár ott lőtte magát agyon 
az aszszony ajtaja előtt, itt a Hungáriá
ban, a Fehér-bál éj szakáján.

— Ja, arra emlékszem, akkor jöttem én 
ide. Ez az?

—Volt egypár ilyen apróság.
— Á, á.
— Nagyon izgató nő, — mondta Szon

tágh, aki szintén, mint bevándorolt, igen

Szőnyeg tisztítás, Szőrme tisztítás, Szőrme megőrzés, Ruhatisztitás, 
ing mosás.

Ha a környék magyarságának épitkezési anyagokra van szüksége, 
" ik mindent megtalál.

PORTAGE LUMBER CO.
Cor. Jefferson Ave. & Maple St.

Tel. 5181 és 3531 Portage, Pa.

H. C. Snyder
Deszka, tetőzet. Chief festék, ablaküveg, insuláló anyag, csövezel, 

villanyfelszerelés és más épitkezési anyagok.

MAGYARUL BESZÉLÜNK!

MICHAELS WHOLESALE
PORTAGE. PA. — Tel. Diai 4421

Daniel Webster liszt, Larro takarmány, fűszeráruk, mű
trágya, lime, robbantó anyagok, széna, szalma.
Ezúton küldjük üdvözletünket magyar barátainknak! •

| Minden vas, festék, üveg, villanyos házi felszerelést 9
| nagy választékban megtalálhat nálunk. |

| PLUMMER HARDWARE |
g Vasáruk, festékek, üvegáruk, villanyos, felszerelések 4 
| Benjamin Moore féle festékek. — Stanley szerszámok |
Í 716 Main St. Telefon: 42 J1 > Portage. Pa. 1

MARTINS FERRY, OHIO
LEE és DICKIES nadrágok és ingek 

ugyanazon anyagból 
Munkaruhák minden méretben. Takarók, lepedők, párna
hajak, yardosáruk. Champ kalapok, Van Heussen és Essley 
ingek, kesztyűk, Pioneer nadrágszijak és nadrágtartók. 
Nannette and Cinderella kislány ruhák 6 hónapostól 14 | 

éves korig. Andy Hardy fiú ruhák

Briggs Brothers Department Store |
“It pleases us to please you” |

4TH & HANOVER STREET — TELEFON: 5 I
Martins Ferry, O.

HA ÖN ÉPÍTKEZIK... JAVÍTTAT... ÁTALAKÍTTAT 

használja a mi teljes

ÉPÍTKEZÉSI SZOLGÁLATUNKAT
ahol egy helyben vásárol

a kidolgozásnál, költségve
tésnél és a pénzügyi megol
dásban is.

West Virginiában: Wheeling, War
wood, Elm Grove, Weirton és Fol
lansbee

Ingyen segítség tervrajzzal 
186'9 óta t a r t u nk minden 
épitkezési anyagot

Ohioban: Bridgeport on, Wellsvil- 
len és Martinsferryben

lllllllllhlllllllllllllllillllllllffl
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HA JÓL AKARJA MAGÁT ÉREZNI 
nézzen be hozzánk

DUTCH HENRY’S
RESTAURANT & UNION BAR

•ALL LEGAL DRINKS SERVED”
118 Hanover Street — Phone 53

Martins Ferry, Ohio
ART LYNSKEY, tulajdonos.

Jéghideg sört szállítunk házához láda számra.
Este 5-től 10-ig.

Kitűnő borokat üvegenként is adunk.
NAGYSZERŰ TELEVÍZIÓS KÉSZÜLÉK!
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A FEKETE HÁZ

Egy londoni háztulajdonos 
feketére mázoltatta házának 
utcára néző falát. A fekete fal
felületet csiszoltatta, úgy hogy 
az visszaveri a fényt s nem is 
látszik feketének.

A csodálatos külsejű ház

nagy feltűnést kelt London- ’ 
ban.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 
48 állama 1953-ban összesen 
17,978,780,000 dollárt vett be 
állami adó fejében, 1200 millió 
dollárral többet, mint 1952- 
ben.

Logan, W. Va

Alapítva: 1934 január 22-én. 
A Federal Reserve System tagja, 

A Federal Deposit Insurance 
Corporation tagja.

Tartsa nálunk pénzét, ahol elő
zékenyen szolgálják ki.

Logan vidéke magyarságát 
szeretettel szolgáljuk.

BETÉTJE A FEDERAL DEPOSIT INSURANCE CORP. 
ÁLTAL $10,000.00-IG VAN BEBIZTOSÍTVA.

The National Bank

1919 ÓTA VAGYUNK ÜZLETBEN!
Csupa megbizható társaságot képviselünk, igy a magyarság nyugodt 

lehet, hogy amikor jogos igénye lesz, a kár ellen védve van.

August and Bray Agency Insurance
213 MAIN STREET, LOGAN. W. VA. — Telefon: LOGAN. 3123.

SS

Üdvözöljük Logan és környéke magyarságát!

Harris Funeral Home
L O G A N . W. V A.

Gárdonyi Géza:

A mesgye-kö
Valami vándorlegény leült 

az ut mellett a kőre. A mes
gye-kő az, amely elválasztja a 
Fodorék földjét a Keviék föld
jétől. Ezt a vándorlegény nem 
tudja. Ha tudná is, nem bánná. 
A kő alatt vélhetőleg a vakon
dok ásott, mert ahogy a kó
dorgó ráül, meghanyatlik. No 
ezzel magára is vonja a ván
dorlegény figyelmét Nem lehe
tetlen, hogy kincs van alatta.

Fölkel.

de mozdulhat-e mesgyekő ma
gától?

S körülnézett. A biró, a két 
esküdt csak némán és komo
lyan szivogatta a pipáját.

Az öreg Kevi is megszólalt:
— Böcsületbe fehéredett meg 

az én hajam. A fiaim se kop
tatták a tömlöc küszőbit . . .

Fodor Andrással azonban 
nem lehetett már okosan be
szélni. Az arca vörös volt, a 
szeme vérben forgott.

Egyet fordit a kövön. A 
helyet megpiszkálja-szurkálja 
a botjával.

Nincs ott egyéb, csak egypár 
lapuló bogár.

Tovább ballag.
A kő ottmarad, ahová elmoz

dította: másfél arasznyira az 
előbbi helyétől. Jön az őszi 
esső, ágyat ázalit a kőnek a 
földbe. Jön a tél: megsülyeszti.

Az első szép tavaszi napon 
megjelenik Kevi Imre. Be
leereszti az ekéjét a kőnél a 
földbe, és szánt. Kijön Fodor 
András is. Az ahogy beletaszit-
ja az ekét a 
ja a lovát.

— Hó!
A szeme 

összerántja

földbe, megránt.

a kőre mered, 
a szemöldökét

Kevi Pálnak is 
gyülekezett a vére: 
oott a szóval.

Utoljára aztán 
beszéd vége, hogy 
megrohanta Fodort 
ragadta. Bizony, ha

a fejébe 
visszacsa-

az lett a 
Kevi Pál

és

nem kapaszkodik az 
ember ottan, hát vért 
föld.

torkon 
beléjük 
a sok 
iszik a

zsebkendő volt, a Lidi zseb
kendője. De nem a maga szemét 
törülgette vele, hanem a Lidiét. 
A mellére ölelte a leányt és 
úgy beszélt hozzá valamit, 
tudom is én, hogy mit?

Nem sokkal utána egy reg
gel az a hir futotta be a falut, 
hogy az Imre gyerek világgá 
ment. A hir majd csaknem 
igaz' volt. Az öreg Keviné el
jött az anyámhoz panaszkodni, 
sirdogálni. A fia reggel tarisz
nyát vetett a vállára. Azt gon
dolták, hogy a szőlőbe megy. 
A falu végéről izente vissza a 
sánta Gál gyerektől, hogy ne 
várják többet vissza: beáll 
katonának.

—■ Dehiszen, — mondom én, 
— nem vették be a sorozáson.

— Nem ám, de nem azért,

This Christmas, give each other 
a present for your future!

This Gift will still be saying 
“Merry Christmas” in 1973

R. Bruce Harris Jr.R. Bruce Harris
Day or Night Phone 516 and 517

2 hálásan grondolunk pártfogásukra.

COTTAGE FLOWER SHOP
120 Main Street Telefon: 913

A Florist Telegraph Delivery Ass’n tagja vagyunk!

Logan, W. Va.
Logan, W. Va.

ÜDVÖZÖLJÜK 
tA KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁT 
KEDVELT ÚJSÁGJUK UTJÁN!

GUYAN Insurance Agency
ALTALANOS BIZTOSÍTÁS ÉS INGATLAN VÉTEL ÉS ELADAS

• LOGAN, VV. VA. MORRISON BLDG. TELEFON: 5«0
Általános biztosítási iroda.

Tűz. vihar, autó, üveg, kórházi és életbiztosítások. 
In/atlan közvetítés, bérlet. — Bondok.

<

< <
fel 
fel

Beszéljen Magyarul Üzletünkben! 
Több magyar alkalmazottunk van! 

“A NAGY ÁRUHÁZ, MELY KÜLÖNLEGES 
SZOLGÁLATOT AD.”

Országosan hirdetett ruhák és cipők férfiak, 
nők és gyermekek számára. Teljes lakásbe
rendezés, vas és villamossági áruk nagy 

választékban.
A hires General Electric villanyszekrényeket, 

rádiót, mosógépet, stb. árusítjuk!

Logan Mercantile Co.
300 MAIN ST. TELEFON: 150

Logan, W. Va.

KEDVELT ÚJSÁGJUK, A 
“MAGYAR BANYASZLAP” 

utján üdvözöljük magyar barátainkat

MINTON CHEVROLET INC.
fe1

lOGÁN
11

TeZeSon 1300

CHEVROLET- -OLDSMOBILE
Box 120 — Stollings Road — Phone: Logan 773 Logan, W. Va. <

Magyar Barátaink és Üzletfeleink!
Üzemünkben, mindent megtalál, amire szük
sége van. Deszka, üveg, festék, szigetelő, 
cement, tetőanyag, stb. Csupa elsőrendű 
áru, kitűnő minőség. Köszönjük pártfogását.

Logan, W. Va. 735 Stratton Se.
Az országhirü PRATT & LAMBERT festékáruk képviselete

Megnézd a követ jobbról is, 
balról is, és azt mondja:

— Hm!
Ránéz a szomszéd földjére, 

aztán a magáét méri végig 
gondolkodó tekintettel. A kezét 
csipőre teszi. A fejét megcsóvál
ja:

— No lám!
Fogja az ostor nyelet. Végig

méricskéli a két földnek a 
széléit. Hangosan számlál. A 
végén újra megrázza a fejét 
és elkeseredetten káromkodik.

A Kevi-gyerek látja mindezt 
a földnek a túlsó végéről. Lát
ja a méréseket, a fejcsóváláso- 
kat, még a káromkodást is 
hallja. Alig várja, hogy vissza
érkezzék. Kiforditja az ekét a 
földből, és odaballag Fodorhoz.

— Aggyisten, Fodor bácsi.
— Aggyisten. — feleli Fodor 

félvállról, komoran.
— Mi a baj?
— Hogy mi a baj? Hát mi a 

baj?
És komor gyanúval néz a 

fiúra.
— Hát látod ezt a mesgye- 

küvet?
— Látom; honne látnám.
— Hát azt látod-e, hogy egy 

borozdával errébb van?
— Bizony, azt nem látom.
— Nem látod? No a veszett 

kutya rézangyalát, majd meg
látod, ha nem látod, te is meg 
valamennyien.

S kirántja az ekéjét a föld
ből; ráveti a szűrét az eke
gerendelyre. A lovát vissza
fordítja. Dühösen ráhurran:

— Gyű!
A délután órákban ötöd

magával tért vissza a földre. 
A községi lánccal megmérték 
a Keviék földjét is, a Fodorét 
is. Hogy a fiatal Kevi egy ba
rázdát eiszántott a Fodor föld
jéből, az olyan vakmerő zsi- 
ványság, aminöre ember a mi 
falunkban nem emlékszik. Hát 
még a mesgyekő elmozdítása?

Künn voltak Keviék is: az 
öreg Kevi, a Pál, meg az Imre. 
Köszöntek a Fodor-hadnak. 
Azok is visszaköszöntek, de 
kezet nem fogtak egymással.

A láncot aztán most a két

Attól fogva Keviék nem lát
ták meg Fodorékat, se Fodorék 
Keviéket.

Hát ebben nincs semmi kü
lönös. Az ember megbocsáthat 
a tolvajának, rágalmazójának, 
is: de annak, aki egy barázda 
földet elszánt tőle, meg nem 
bocsáthat. Én is úgy véltem, 
hogy ebben az ügyben a harag 
érthető és megváltozhatatlan: 
csak azt sajnáltam, hogy a 
Fodorék Lidije meg a Keviék 
Imréje szomorú.

Az Imre már iskolás-gyerek 
korában figyelmes volt a Lidi 
iránt. Megverte azokat, akik 
Lidit csúfolták. Lidit a tutorica 
szóval csúfolták, mert a hangot 
nem tudta kiejteni. Ma is elhi
bázza, ha nem vigyáz;, pedig 
ma már tizenhat éves viruló 

| leány. Az arcában talán ma is 
éttől van az a félénk szelídség. 
Pedig csinos leány. Igaz, hogy 
szépen is járatják Fodor ék. 
Eggyetlen gyerek.. Szőkébb a 
többinél. A szeme kék, mint 
nálunk majdnem minden nőé. 
Karcsú. A járásában van vala
mi kedves himbálódzás.

A télen egyszer az ablakom 
alatt találkoztak. Lidi körül- 
pillaptott, hogy jár-e valaki 
az utcán? Nem járt senki. Meg- 
állott egy szóra az Imrével. 
Kezet is fogtak. Imre a tenyeré
be vette a Lidi kezét, és a 
leheletével melengette.

Március elején. egy csomó 
hóvirággal tért haza Imre az 
erdőből. A kalapja fehérlett, 
ahogy körülrakta vele. A kocs- 
máros a kapuban álott: meg
szólította Imrét, hogy adjon 
a virágból.

Imre-azt felelte:
— J^Tem adok én ebből, Kóbi, 

száz forintért se!
Este az édesanyámnak hozott 

Lidi egy csokor hóvirágot.
A barázda-pör után Lidi 

szeme napokig vörös volt. 
Imre meg úgy járt, mint a 
komor bika, mikor öklelni kész
szül.

Néhány hétre rá egy este 
Keviék a vetéstől tértek haza. 
Lidi akkor ment a kútra vízért.

mintha hiba volt volna 
ne, hanem azért lelkem, 
a cigányasszony valami 
keret itatott vele, amitől

ben- 
mert 
gyö- 
sziv-

Az összes rövidáru cikkek, cipők és ruhanemüek az egész család részére. 
, Vásároljon Watson’s-nál, az üzletben mely állandóan csökkenti az ön 

megélhetési költségeit. Nőknek remek őszi és téli kabtok és ruhák.
( Férfiaknak Red Fox munkás ruhák. Cipők az egész családnak.

^ATSON'A
. 321 STRATTON ST. - LOGAN, W.

Kevi vette át: 
két földnek a 
jobbról balra, 
jobbfelé. Hát a 
nincs a helyén!

megmérték a 
szélét, először 

aztán balról 
kő csakugyan 
Valaki odább-

tette, az bizonyos.
— Valaki ... — hördült 

meg Fodor.
Kevi Pál megrándult:
— Csak nem gondolja kend, 

hogy . , .
— Én nem gondolok semmit.

Imre visszamaradt, 
hogy a kúthoz megy: 
a vödröt. Lidi pedig 
riti abban a korsóját.

Láttam, 
fölhúzza
megme-

Kevi Pál visszapillantott. 
Megállt. Megvárta az öccsét. 
Mikor az odaékezett, megfor
dította az ostornyelet és fenye
getőén tartotta a kezében. 
Imre azonban Xü^szitette a 
mellét, és a nyakát megszegte: 
dacosan állott szembe a báty
jával. Szinte hallottam, hogy 
azt mondja:

— Lássuk no!
Kevi Pál leeresztette az os

tort. Egymás mellett ballag
tak tovább, hazafelé.

Aztáncsak augusztusban lát
tam, megint együtt Lidit meg 
Imrét. A Fodorék kertje végén 
állottak az öreg girbegörbe 
ágú barackfa alatt. A hold a 
sövényre sütött, meg rájok.

dobogást kapott. Jaj lelkem, 
úgy elgyöngült attól a fiam, 
hogy alig tudott bemenni a 
sorozó urakhoz. Azt kellett ott 
mondania, hogy szívbajos. Azt 
is mondta. Megszabadult örök
re. Most meg itt van: ő maga 
megy el.

— Dehát mi oka volt erre?
— A jó Isten tudja, — felel

te Keviné egy kék vászonzseb
kendővel törölgetve harmatos 
orcáját — mink, lelkem, egy 
rossz szóval se bántottuk. Meg 
hogy olyan beteg-forma volt, 
a minap azt kérdeztem tőle, ne 
csináljak-e egy kis gyöngecsir
két urasan, vagy pedig nyárson 
pirítva? De az se kellett neki.

Egy hét múlva visszakerült 
az Imre. Nem vették be, meg 
se vizsgálták. Azt mondták ne
ki, hogy ha katona akar lenni, 
hát vizsgáltassa meg előbb az 
elméjét.

Lidivel aztán nem tudom, 
összejöttek-e még néha vagy 
sem. Külön-külön láttam őket 
gyakorta, de együtt soha.

Ma, hogy az októberi szép 
nap kicsalt a szabadba, olyan 
jelenetnek voltam a szemta
núja, amit a téli beszélgetések 
között sokáig fognak emlegetni 
a faluban.

A dombon álltam és néztem 
az ősznek sárga-vörös szintar- 
kaságát. Néhány száz lépés
nyire tőlem a Papdülön a 
Sárközi cigány vetett vályogot 
Fodornak. Fodor András most 
ott tölti az egész napját. Pipáz- 
gat a cigány mellett és hallgat
ja a hazudozásait. A cigány 
szorgalmasan rakta a vályogot; 
Fodor ott állt, és ott állt mel
lette az ősz öreg Kevi is.

Ha csak magában állt volna 
ott az öreg, azt gondoltam 
volna, hogy vályog kell neki és 
azért jött ki, hogy a cigány
nyal megalkudjon. De nem 
magában állt ott, hanem Fodor 
Andrással, meg nem is a ci
gánnyal beszélgetett, hanem 
Fodor Andrással.

Hogyan kerültek ők ott össze 
és hogyan állottak egymással 
szóba?

Mikor elváltak egymástól, 
Fodor András belecsapott ba
rátságosan az öreg Kevinek a 
tenyerébe.

GYILKOLT A KŐ
A Bradford Coal Co. Bloom

ington, Pa. bányájában Theo
dore T. Robinson 42 éves bá
nyászra nagy kőtömb szakadt, 
mire kihúzták alóla, halott 
volt. A Bethlehem Mines Co. 
32 sz. bányájában Revloc, Pa.- 
ban Joshua Bracken 60 éves; 
bányászra 70 láb hosszú, 12 
láb vastag kőtömb szakadt, 
mely megölte. A szerencsétlen
ség hajnali két órakor történt 
és a holttestet csak 12 órai ke
mény munka után tudták baj- 
társai kiásni a rászakadt kő

Imrének a kezesben fehértói.

A present that will mean more to you with every passing year! 
The present of a U. S. Savings Bond program for a financially 
secure future!
Here’s your plan!
// you work for a company, go to the pay office now and 
sign up for the Payroll Savings Plan. On this plan, your 
company will automatically save a certain amount of your 
salary for you each payday and invest it in Bonds. And each 
time you have enough saved, it will be invested in a Bond, 
in your name.

If you're self-employed, or have an independent income, 
join the Bond-A-Month Plan where you bank. Just authorize 
your bank, and they’ll automatically issue a Bond in your 
name each month, charging the amount of the Bond to your 
checking account.

// you start on Payroll Savings this Christmas and invest 
only $3.75 a week in interest-earning U.S. Savings Bonds, 
you will have $1,025.95 in 5 years. And when your very first 
1953 Bond has reached its full maturity (19 years and 8 
months), you will have saved $5,153.72.

So give yourselves the one present that will keep on saying 
Merry Christmas until 1973—join the Payroll Savings Plan 
where you work, or the Bond-A-Month Plan where you bank.

How you can reach your savings goal 
on the systematic Payroll Savings Plan

If you want approximately
$5,000 $10,000 $25,000

Each week for
9 years and
8 months, save.. $8.80 $18.75 / $45.00
Each week for 
19 years and 
8 months, save.. $3.75 $7.50 $18.75
This chart shows only a few typical examples of savings goals and 
how to reach them through Payroll Savings. You can save any 
sum you wish, from a couple of dollars a payday up to as much as 
you want. The important thing is, start your Plan today!

Give the Gift of security—with 
U. S. Savings Bonds!

The U. S. Government does not pay tor this advertising. The Treasury bapart
ment thanks, lor their patriotic donation, the Advertising Council and

MAGYAR BANYASZLAP

LOGAN, W. VA
Bármilyen vízvezeték és csatornázási problémája van — 

bízza reánk !
PLUMBING SERVICE

M fl fi “At the Triangle”
■ ILeJA JMvII Box 1311 — Logan, W. Va. — Tel ; 1419 _ 1874

A híres NATIONAL Line egyedárusitói vagyunk a környéken!
MI ELADJUK... MI FELSZERELJÜK... MI KARBAN TARTJUK

MAGYAR BARÁTAINK!
Meg lesz elégedve, ha itt vá
sárol. Ismert, megbizható autó 
alkatrészeket Árusítunk, mint 
GATES kerékgummi, ALLIED 

motor részek, AUTO-LITE batterik, PUROLATOR olajszűrő, PER.
FECT CIRCLE RINGS, CHAMPION sparkplugok, AMERICAN 
BRAKE-BLOCK fékezőbélés, kitűnő ÜLÉS TAKARÓ és sok mást-

LOGAN AUTO PARTS, INC.
Logan, W. Va.Telefon: 205-164

WILLIAMSON, W. VA
Williamson vidék magyarsága gyász esetén keressen fel bennünket.

Jutányos és pontos Kiszolgálás
— ARAINK MÉRSÉKELTEK --

Ellis Addition

FUNERAL HOME
WILLIAMSON, W. VA.



8-IK OLDAL MAGYAR BÁNYÁSZLAP 1954 augusztus 19.

MASONTOWN, PA.

YONEY’S FUNERAL HOME
MASONTOWN, PA. Telefon: 3-7777
A magyar bányászok kedvelt újságja, a “Magyar Bányászlap” utján 

t küldjük üdvözletünket.
Hálás köszönettel vesszük pártfogásukat.—24 órás ambulance szolgálat

BROWNSVILLE, PA. ___
A magyarság kedvelt festék üzlete!

PlIBBjmcOUNTS WAIINIM • •*•••«•• . • ••■ »••••

PITTSBURGH PL^te GLASS CO.
Falpapir — Redőnyök. — Ablakfüggönyök 
fi High St. Brownsville, Pa. Telefon: 1156 

AUTÓÜVEGEK BÁRMILY KOCSIBA!
■ E. J. Richardson, Manager

MEGHÍVÓ
az Amerikai Magyar Református Lelkészegyesület 1954 
szeptember 7.-én és 8.-án, a Bethlen Otthonban, Ligonier, 

Penna, tartandó évi közgyűlésére

PROGRAM

Szeptember 7, kedd.
Délelőtt 9.00: Reggeli áhitat. Vezeti Babos .Sándor.

9:30: A gyűlés megnyitása. Elnöki jelentés.
10.00: Előadás: “SÁKRAMENTUMAINK.” Tart

ja: Harangi László. Felkért hozzászólók: 
Dr. Tunyogi Csapó András és Vitéz Ferenc.

12.00: Ebéd.
Délután 2.00: “BESZÁMOLÓ A REFORMÁTUS VILÁG

SZÖVETSÉG PRINCETONI GYŰLÉSÉ
RŐL.” Tartja: Paál Gyula. Hozzászólások.

4.00: “BESZÁMOLÓ AZ EGYHÁZAK VILÁGTA
NÁCSA EVANSTONI GYŰLÉSÉRŐL.” 
Tartja: Csordás Gábor. Hozzászólások.

6.00: Vacsora.
7.30: Tábortűz a hegyen. Éneklés. Alkalmi szá

mok. Áhitat.

Egyházi hírek

Közli Bernáth L. Árpád lelkész 
UNIONTOWN, PA.

EGYLETI KALAUZOK
II "■■■■■................ ■ I 1 ............

PÉNZE $10,006.00-IG BIZTOSÍTVA 
VAN NÁLUNK!

Gondoljon jövőjére. Spóroljon állandóan. A bank
üzlet minden ágában rendelkezésre állunk.

Három évre szóló 2i%-ot jövedelmező
SAVINGS CERTIFICATE 

kapható nálunk
Automobil vásárlásra hitelt nyújtunk!

First National Bank 
in Brownsville

BROWNSVILLE, PA. TEL: 860
A Federal Reserve System és a Federal Deposit 

Insurance Corporation tagja.

BROWNSVILLE-I ÉS KÖRNYÉKBELI MAGYAROK!

tulajdonos 
Attilio Cicconi

Ha nálunk tisztittatják, festetik át ruhái
kat, azok olyanok lesznek, mint az újak.

CLEANERS & DYERS
Tisztítás — Vasalás — Átfestés

Szükség esetén 1 nap alatt tisztítjuk 
vagy festjük ruháját

Szőrmemegőrzés nyáron át. —• Szőnyegtiszt’tás
Taxido és felszerelés kölcsönzés $7.56

18 üzletbén 40 személy áll rendelkezésére

Iroda és műhely: Water St. — Telefon 63 
Brownsville, Pa.

Szeptember 8, szerda.
Délelőtt 9.00: Reggeli áhitat. Vezeti: Bálint Lajos

9:30: Előadás: “A DÉLAMERIKAI MAGYARSÁG 
EGYHÁZI ÉLETE.” Tartja: Apostol János 
(Sao Paulo, Brazília). Hozzászólások.

12.00: Ebéd.
Délután 2.00: “JELENTÉS A KIADANDÓ KÖZÖS KÁTÉ

RÓL”: Kovács István. Hozzászólások.
3.00: “JELENTÉS A KIADANDÓ KÖZÖS LITUR

GIÁRÓL”: Kecskeméthy László. — Hozzá
szólások. x

4:30: Az indítványozó bizottság jelentése. Hozzá
szólások. Határozatok. A gyűlés zárása.

6.00: Vacsora.

Közgyűlésünkre szeretettel .hívunk és várunk. Az AMRLE 
tagsági dija évi két dollár. — Szállásigényét mindenki je-' 
lentse be Kecskeméthy József árvaházi igazgatónak, au

gusztus 25-ig. — Testvéri köszöntéssel:

FÜRJÉSZ BÉLA DARÓCZY SÁNDOR
alelnök ; elnök

HAMZA ANDRAS MARTON SÁNDOR CSORDÁS GÁBOR 
titkár pénztáros jegyző

Az országhirü ARMSTRONG linoleum és tile képviselete !
Sok magyar család vásárol tőlünk

BROWNSVILLE, DAISYTOWN, HILLER, STB. körül
JAMESTOWN acélból és fából készült 

kitchen cabinetek

CRUMRINÉS CUSTOM FLOORS
121 High St. Brownsville ,Pa. Tel.: 1930

— SHERWIN-WILLIAMS FESTÉKÁRUK — 

Linoleum, Asphalt tile, Rubber tile, Monowall,
121 High St. Bronwnsville, Pa. Tel.: 1930

Mrs. Ralph S. Crumrine és Ira R. Peightel, tulajdonosok

WEST BROWNSVILLE, PA.
Ü Mielőtt automobilt vesz — §

újat vagy használtat ®
— nézzen be ide

HORTON FORD SALES l
NATIONAL PlkE

WEST BROWNSVILLE, Pa.
Telefon: 657—658

Harry Horton, tulajdonos, p

BEALLSVILLE, PA.

Genuine Goodyear 
SUBURBANITE

Kedvelt újságjuk a “Magyar Bányászlap utján 
köszöntjük magyar barátainkat

Villamos házi felszerelési tárgyak. GENUINE Fri
gidaire, DUPONT festék. AUTOMOBIL GUMIK 
JAVÍTÁSA ÉS ÚJRAÖNTÉSE A LEGFONTO
SABB MUNKÁNK.

§

McDaniel Tire Service I
BEALLSVILLE, PA.

Telefon: Beallsville 25 
a “40”-es utón

John B. Greenlee Funeral Home
BEALLSVILLE, PA.

Üzleti telefon: Beallsville 5. — Lakás telefon:
Bentleyville 31

Gyász esetén 
forduljon teljes bizalommal hozzánk a környék magyarsága 

Araink méltányosak, kiszolgálásunk pontos 
ÉJJEL NAPPAL AMBULANCE SZOLGÁLAT

HOLTAN TALÁLTAK
A BÁNYÁBAN

Az Elk Creek Coal Co. bá
nyájában Emmett, W. Va. dol
gozott James Arthur Hurley 
Tamcliff, W. Va. 41 éves bá
nyász, hét gyermek apja.

Munkástársai munkahelye 
mellett holtan találták. Fel
boncolták és -megállapították, 
hogy a villanyozás okozta ha
lálát, nyilván takaratlan drót
tal érintkezett.

CALIFORNIA, PA.

Peoples Bank of California
CALIFORNIA, PA.

A Federal Deposit Insurance Corp, tagja. 
“Legyen a mi bankunk 

az ön bankja is”
Vásároljon bankunkban

2f% kamatot hozó SAVINGS CERTICAT-ot 
Phone 2228

Betétje most 
$10,000.-ig van bebiztosítva.

A JÓ BIZTOSÍTÁS NEM OLCSÓ! AZ OLCSÓ BIZTOSÍTÁS NEM JÓ!
AUTÓBIZTOSÍTÁS! TŰZ ELLENI BIZTOSÍTÁS!

Csupa megbizható nagy társaságokat képviselünk. 
Köszönjük a magyarság támogatását!

J. W. EDWARDS & COMPANY
REAL ESTATE AND INSURANCE 

Telephone: 2520 — California, Pa.
TŰZ - AUTÓ - BALESET - KÁRTÉRITÉSIBIZTOSITÁSOK

RICHEYVILLE PA.
Betáblázott kölcsönök, Ingatlan kezelés, Eladás, Becslés

George A. Brown
INGATLAN KERESKEDŐ 

ÉS TÜZBIZTOSITÓ
Route 40, Richeyville

Washington megye, Pennsylvania Telefon: Beallsville 78 R 11
Több mint harminc éves üzleti gyakorlat

Nagy választék házakban, farmokban és üzletekben 
JÖJJÖN INGATLAN PROBLÉMÁIVAL EGY SPECIALISTÁHOZ

CANONSBURG, PA.
69 évi üzleti múltúnk garancia, hogy itt a legjobbat 

kapja. Üdvözlet sok derék magyar vevőinknek.

VAN EMAN BROS.
Vasáru — Kályhák — Bútor <

A kitűnő LUCAS-féle festékek minden színben!
TELEFON: 9 , CANONSBURG, PA.

ARANYLAKODALOM
Szűcs Gergely presbiter és 

neje augusztus 8-án ünnepel
ték meg boldog házasságuk
nak 50-ik évfordulóját jó gyer
mekeik és sok jó barátjuk je
lenlétében, akikkel teljesen 
megtelt a Uniontwn, Pa. ref. 
templom. Eljött Califomiából 
Margit leányuk Roberta és 
Brenda leányaival, István fiuk 
nejével és David fiával New 
Yorkból, Yolán leányuk férjé
vel Détroitból, továbbá Varga 
Tulia Détroitból és Takács 
Gvörgv Lansing, Mich.-bői, ki
ket ők segítettek felnevelni. 
Nemcsak a Uniontown, Pa.-i, 
hanem a Morgantown, W. Va.-i 
gyülekezet is nagy számmal 
volt képviselve. Bernáth Árpád 
lelkész az Urasztalánál újból 
megáldotta az ünnep]ő házas- 
nárt, akik bár többször voltak 
megnróbáltatás alatt, de Iste
nükhöz és Egyházukhoz min
dig hívek, maradtak, a presbi
tériumban és a női egyletben 
mindig a legbuzgóbbak voltak. 
Ővelük együtt örvendezett 
mindenki a templomban, ami
kor unokáik Roberta és Brenda 
részesültek a konfirmációban 
és az Úri Szent Vacsorában. 
Roberta Hart végezte az orgo- 
nálást is igen szépen. A lel
kész megkeresztelte és megkon
firmálta még a következő 
gyermekeket: Jenjésie Danine 
és Darryl, Valiante Roy és Ro
nald. A templom alatti terem
ben volt az aranylakodalom, 
ahol az ünneplő párt felkö- 
szöntötték: a lelkész, Bérezik 
György gondnok, Hencel Al- 
bertné elnöknő, Rehó András
né, Deli Sándorné unokái, Se
reg Andrásné, Morgantownból 
Kish András gondnok, Kónya 
Andrásné elnöknő és sokan má
sok. Szűcs Gergelyné mélyen 
meghatva mondott köszönetét 
a sok üdvözletért és a sok aján
dékért. Szűcs Gergelyék arany
lakodalma után tovább folyta
tódott vendégszerető házuknál, 
Masontown, Pa.-ban, ahova 
szintén igen sokan mentek el 
kifejezni szivük jókívánságait 
és átadni szeretetük és nagyra 
becsülésük jeleként ajándéka
ikat. Adja a Mindenható, hogy 
jó egészségben élhessenek 
együtt még sokáig. 

--------------- - ✓

Az amerikai 
vállalkozó és munkás 
vállvetve dolgoznak

A vállalkozók és munkások 
közti viszonyról rendszerint 
csak olyankor írnak az újság
ok, amikor sztrájkról vagy a 
sztrájk elkerüléséről van szó. 
Erről a kérdésről ritkán kerül
nek másfajta hirek a nyilvá
nosság elé. Pedig gyakran akad 
példa arra is, hogy vállalkozók 
és munkások versenyezve tá
mogatják egymást. Az iowai 
Ottumva városban a John Mor
rell féle husfeldogozó telep 
munkásai a Húsfeldolgozó 
Munkások Egyesült Szerveze
tének a tagjai. A helyi fiók a 
szakszervezet hivatalos lapjá
ban sürgeti, hogy a tagok ki
zárólag John Morrell féle húst 
vásároljanak. “Állásunk attól 
függ, hogy a cég mennyi húst 
tud forgalomba hozni. A leg
kevesebb, amit tehetünk az, 
hogy családunknak John Mor
rell féle húst vásárolunk!” A 
telep 3400 munkásának lelkes 
visszhangjára, a cég helyi 
eladásainak mennyisége 50 % - 
al emelkedett.

Az automobil iparban az 
ohioi Kaiser-Willy gyárban, az 
Egyesült Autó Munkások Szak
szervezete $ 300,000 tőkét a
jánlott fel egy uj eladási szer
vezet megteremtésére. Bár a 
tervet végül is visszautasitot-

ELSŐ MAGYAR BETEG
SEGÉLYZŐ EGYLET 

DAISYTOWN, PA.
Elnök: Szabó Sándor, alel

nök: Debreczeni József, titkár: 
Jávorszky József, pénztárnok: 
Tokár József, pénztári ellen
őr: Bodnár Béla, szám
vevő: Bodnár Sándor, hármas 
tagú bizottsági jegyző: Debre
czeni Sándor, tagok: id. Bojza 
János és Dzuró János, beteg
látogatók: Molnár József, ifj. 
Lexi József és id. Hegedűs Ist
ván, házbizottsági jegyző: id. 
Bodnár Lajos, tag Bodnár Mi
hály. Gyűlését tartja minden 
hónap harmadik vasárnapján, 
saját otthonában.

-------- ---------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

23-IK FIÓKJA 
POCAHONTAS, VA.

Elnök: Nagy Gáspár; alelnök: 
Tóth Mihály; titkárpénztárnok: 
Dankó János, Box 832, Pocahon
tas, Va.; ellenőr: Tóth Mihály.

Gyűléseit tartja minden hó
nap második vasárnapján dél
után 2 órakor a Református 
Templom iskolatermében.

—---------------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

25-IK FIÓKJA
GLEN JEAN, W. VA.

Elnök: Bozó József, Box 271, 
Scarbro, W. Va. alelnök: Czi- 
kora János; ügykezelő: Szüch 
Imre, Box 143, Scarbo, West 
Va. telefonszáma Oak Hill W. 
Va. 124 W. 11.

Gyűléseit tartja minden har
madik hónapban az ügykezelő 
házánál Mt.-Hope, W. Va.

Kérünk minden magyart a 
vidéken, hogy ha nem tagja 
a Verhovay Segély Egyletnek, 
satlakozzon testvér táborunk- 

noz. Minden felvilágositást 
készséggel ad meg az ügykezelő.

-----------------------

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
30-IK FIÓKJA 

3LIZABETH, PA.
Elnök: Üveges János; ügyke

zelő; Novák Lajos, Box 364, 
Elizabeth, Pa., akinek cimére 
küldendők a fiókot érdeklő le
velek. 

---- ------------------

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
32-IK FIÓKJA 
GARY, W. VA.

Elnök: Tóth Lajos; alelnök: 
Forray Lajos; titkár-ügykezelő: 
Dávid Lajos, cime: Box 
864, Gary, W. Va., kihez min
den egyleti levél küldendő; 
jegyző: Garay Lajos; ellenőrök: 
Magyar József, Dudás Pál és 
Lázár László: kerületi delegá
tusok: Tóth Lajos és Magyar 
József; Pótdelegátusok: For
ray Lajos és Dudás Pál. Beteg
látogatásra kirendelhető min
den tag. Zászlótartókat az el
nök nevez ki.

Gyűléseit tartja minden hó 
első vasárnapján, délután 
2 órakor Garyben a Red Cross 
Hallban.

-------------- -------  
ták, a társaság elnöke az aján
latról úgy nyilatkozott, hegy 
az “a szakszervezet segítő 
készségének u,jabb bizonyíté
ka.”

Az indianai South Bendben 
a Studebaker gyár alkalmazot
tai íratlan törvénynek tekintik, 
hogy csak Studebaker kocsit 
vásárolnak. A National Labor 
Relations Board határozata 
szerint: “Ez a szabály az 
alkalmazottak hűségének és 
gyártmányukkal szemben ér
zett büszkeségének a bizonyít
éka. Egyszersmind annak a 
véleménynek a megnyilvánu
lása, hogy a munkásnak a sa
ját érdeke, hogy a vállalatot 
pártfogolja.”

Ezek a példák nem azt 
bizonyítják, hogy a szakszer
vezetek nem harcolnak többé 
jobb munkafeltételekért, sem 
azt, hogy a vállalkozókat nem 
érdekli többé a haszon kérdése. 
Vitatkozások, sztrájkok, kizárá
sok és békéltető tárgyalások 
ezután is lesznek, hogy ész
szerű munkafeltételeket hoz
zanak létre. De mindkét érdek
csoport belátja, hogy biztos 
alapon álló, tisztességes hasz
not hajtó, méltányos üzleti po
litikára van szükség.

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
59-IK FIÓKJA

SCALP LEVEL, PA.
Elnök: Vizi Lajos, 1103 Se

cond St. Scalp Level, Pa., alel
nök László Ferenc, 501, Rail
road Street, Windber, Pa^ el
lenőr: id. Miller József, 14 Vei! 
Road, Scalp Level, Pa. ügyke
zelő az idősebb és ifjúsági 
osztályok részére: ifj. Miller Jó
zsef, 508 Main St. Scalp Le
vel, Pa., telefon: 285-J.

Gyűléseit tartja minden hó
napban a második fizetés utá
ni vasárnapon a V.F.W. Home, 
520 rear Main Str.

Akik a gyűlésre nem tudnak 
eljönni, azokat kérjük fizesse
nek az ügykezelő otthonában, 
nem későbben, mint a hónap 
25-ik napja előtt. 

-
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

88-IK FIÓKJA
RURAL VALLEY, PA.

Alakult 1908-ban
Elnök: William Pompelia; ügy

kezelő: Chobody Sándor, Box 
276, Rural Valley, Pa., akihez 
minden levél és money order 
küldendő pénztárnok: Mátyus 
Sándor. Gyűléseit minden hó
nap első vasárnapján délután 
2 órakor tartja a Verhovay 
Otthonban.

—------ ^<5 &&---- -— 
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET' 

248-IK FIÓKJA 
LOGAN, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó 
1-ső vasárnapján d. u. 2 órai 
kezdettel Loganban, Cole St., 
az Odd Fellows épületben.

Elnök: Wagner András. De
hue W. Va., Box 1. Alelnök 
Korody László, Box 137, Hol
den, W. Va. Ügykezelő Vizi Já
nos, Lagon, W. Va., Box 272, 
telefon: 63W11. Jegyző-ellenőr 
Kish András. Szám vizsgálók: 
Pozegané Wagner Betty és 
Iván Olga. A fiók delegátusai: 
Wagner András és Kish And
rás. 

----- —-
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

343-IK FIÓKJA
SO. WILLIAMSON, W. VA.
Gyűléseit taraja minden hó 

első fizetés nap utáni vasárnap 
délután egy órai kezdettel az 
ügykezelő otthonában.

Elnök: Dóka András; titkár- 
pénztárnok és a gyermekosztály 
vezetője: Mayerchak J. Pál, 
Box 923, Williamson, W. Va., 
kinek cimére a kültagoktól a 
havidijak küldendők. Beteglá
togatást adott esetben a titkár 
teljesíti. 

-------------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

482-IK FIÓKJA 
BECKLEY, W. VA.

Elnök: Kasvinsky Lajos; ügy
kezelő: Gáli Lajos, Box 7, Glen 
Dániel, W. Va., akihez minden
féle levél és money order kül
dendő, telefonszáma: 2471 
Fiók delegátus Kasvinsky la
jos. .

Beteglátogatásra az ügyke
zelő kéri fel a beteghez legkö
zelebb lakó tagtársat.

Gyűléseit tartja minden har
madik hónap második vasár
napján délután 2 órakor az 
ügykezelő lakásán Glen Daniel, 
W. Va.-ban. x

Kérjük azon honfitársainkat 
e vidéken, akik még nem tag
jai a nagy Verhovay Segély 
Egyletnek és szeretnének be
lépni, írjanak a fiók ügykeze
lőjének, minden felvilágositást 
megad.

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
566-IK FIÓKJA 

FARMINGTON, W. VA.
Alakult 1924 november 9-én

Elnök: Elekes László; ügyke
zelő: Hornyák A. János, Box 
553, Farmington, W. Va.; aki
nek cimére küldendők a fiókot 
érdeklő levelek. Betegek látoga
tásáról a titkár gondoskodik és 
nevez ki beteglátogatókat. Gyű
léseit tartja minden hónap har
madik vasárnapján délután 1 
órakor a titkár lakásán.

-------- ---------------
BRIDGEPORT! SZÖVETSÉG 

373-IK OSZTÁLYA 
LOGAN, W. VA.

Elnök: Id. Zékány B. Sándor; 
alelnök: Wagner Betty Jean; 
titkár-pénztárnok: özv. Szepes- 
sy Istvánné, Hutchinson, W.Va., 
Logan Co., minden pénzkülde
mény, havidij, stb. a pénztár
nok cimére küldendők. Jegyző
ellenőr: Wagner András. Szám
vizsgáló' László Ferenc.

Gyüiés minden hónap első
vasárnapján, délután két óra
kor a Leader Store hátamegett
az emeleten (első ajtó) tartja.


